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Wieczór, który
połączył serca

W sobotę, 13 grudnia scena Śląskiego Teatru Impresaryjnego im. Henryka Bisty stała się przestrzenią 
wyjątkowego świętowania. Koncert „Serce Pełne Dobra”, zorganizowany przez Ośrodek dla Osób 

Niepełnosprawnych Najświętsze Serce Jezusa w Halembie, zgromadził licznych gości, tworząc atmosferę 
pełną wzruszeń i artystycznej energii. Tegoroczna edycja miała szczególny charakter – zarówno Ośrodek, jak 

i związany z nim zespół teatralno-muzyczny „Od Serca”, obchodziły 30-lecie działalności.
Więcej na str. 2
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Świąteczne Kochłowice
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Święto patrona w SP nr 22
Szkoła Podstawowa nr 22 im. Jana 

Stefana Dworaka w Rudzie Śląskiej 10 
grudnia uroczyście obchodziła 33. 
rocznicę nadania patrona. Święto, 
przypadające w dniu jego urodzin, 
stało się okazją do wspólnego pielę-
gnowania pamięci o Janie Stefanie 
Dworaku. Podczas uroczystej akade-
mii wręczono również ważne wyróż-
nienia: tytuł Honorowego Absolwenta 
otrzymała Monika Czoik-Nowicka, 
a tytuł Przyjaciela Szkoły trafi ł do An-
ny Morajko-Fornal. Uhonorowano 
także Danutę Idkowiak i Annę Glados 

Święty Mikołaj, barszcz, 
wspólne dekorowanie choinki, 
a na deser… alpaki. Te i wiele in-
nych atrakcji zagościło w nie-
dzielę, 14 grudnia na kochłowic-
kich plantach. To właśnie tam 
odbył się po raz siódmy jarmark, 
a jednocześnie czwarte Świą-
teczne Kochłowice.

Więcej na str. 2

tytułem Pszociela Ślonski Godki. Te 
wyróżnienia przyznało Koło Halemba 
Związku Górnośląskiego.

Więcej str. 5

Informujemy, że kolejne wydanie 
,,Wiadomości Rudzkich” ukaże się

7 STYCZNIA 2026 ROKU.
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OGŁOSZENIA

Świąteczne Kochłowice
Święty Mikołaj, barszcz, wspólne dekorowanie choinki, a na deser… alpaki. Te i wiele 
innych atrakcji zagościło w niedzielę, 14 grudnia na kochłowickich plantach. To właśnie 
tam odbył się po raz siódmy jarmark, a jednocześnie czwarte Świąteczne Kochłowice.

Za nami siódmy już jarmark na kochłowickich plan-
tach, a jednocześnie czwarte Świąteczne Kochłowice. 
– W tym roku pobiliśmy na jarmarku wszelkie rekordy. 
Rekord w atrakcjach, w jedzeniu i w liczbie osób od-
wiedzających. Wszystko to świadczy o tym, że jarmark 
jest mieszkańcom potrzebny. To nasze miejsce dla ro-
dzin, w którym każdy jest mile widziany – mówi jedna 
z organizatorek - Katarzyna Kinder z Fundacji Aktywni 
My.  – Staramy się tworzyć tutaj świąteczną atmosferę 
i wprowadzać w nią uczestników – dodaje.

Oficjalne rozpoczęcie wigilii na plantach rozpoczęło 
się o godzinie 15.30 tradycyjnym wspólnym dekoro-
waniem choinki. Na imprezie obecny był prezydent 
Michał Pierończyk, który już w niedzielę złożył miesz-
kańcom życzenia.

–  Wszystkiego co najlepsze. Wspaniałych prezen-
tów pod choinką, pysznych potraw wigilijnych, spo-
tkań z rodziną, abyście spędzili Święta razem. Ponadto 
przede wszystkim nadziei, która przychodzi do nas co 
roku – mówił prezydent Pierończyk.

Nie zabrakło także świętego Mikołaja, który w trak-
cie imprezy rozdawał dzieciom słodkie upominki. 
Wszystkie atrakcje na jarmarku - alpaki, koncert góral-
skiej kapeli oraz Henryka Czicha z zespołu Universe, 
barszcz i wiele innych, były dostępne całkowicie bez-
płatnie. Wyjątek stanowiły jedynie produkty sprzeda-

wane na jarmarku, z którego dochód został przekazany 
na cele statutowe organizatorów. A nabyć można było 
m.in. słodkie przekąski, stroiki, dekoracje świąteczne, 
czy zabawki w sam raz na prezenty dla najmłodszych. 
Świąteczne Kochłowice to akcja organizowana przez 
Fundację Aktywni My, In-nY Dom Kultury, Fundację 
Anioły w Piżamkach, III Liceum Ogólnokształcące im. 
Jana Pawła II i parafię Trójcy Przenajświętszej w Ko-
chłowicach. Wydarzenie to zostało dofinansowane ze 
środków Miasta Ruda Śląska i zrealizowane w ramach 
projektu „Laboratoria czwartej przyrody: aktywizacja 
społeczności lokalnej w kierunku zielonej transforma-
cji i rozpoznawania lokalnego dziedzictwa antropoce-
nu”, realizowanego przez Śląski Inkubator Przedsię-
biorczości w partnerstwie z UŚ i TURuda.� PT

Wieczór, który połączył serca
W sobotę, 13 grudnia scena Śląskiego Teatru Impresaryjnego im. Henryka Bisty stała się 
przestrzenią wyjątkowego świętowania. Koncert „Serce Pełne Dobra”, zorganizowany 
przez Ośrodek dla Osób Niepełnosprawnych Najświętsze Serce Jezusa w Halembie, 
zgromadził licznych gości, tworząc atmosferę pełną wzruszeń i artystycznej energii. 
Tegoroczna edycja miała szczególny charakter – zarówno Ośrodek, jak i związany z nim 
zespół teatralno-muzyczny „Od Serca”, obchodziły 30-lecie działalności.

–  Z ogromną radością i wzruszeniem witam Pań-
stwa na naszym wyjątkowym, podwójnym jubileuszu. 
Jest wielkim zaszczytem dla mnie, że tak liczne i tak 
znakomite grono przyjęło nasze zaproszenie. Gościmy 
dziś przedstawicieli świata polityki, władz samorządo-
wych, kościoła, instytucji oświaty, kultury, sportu oraz 
służby zdrowia. Państwa obecność jest dla nas wyra-
zem wsparcia, zaufania i wspólnej troski o osoby z nie-
pełnosprawnościami. W sposób szczególny chcę  po-
witać Ojca naszego ośrodka – ks. dr. Krzysztofa Bąka. 
Gdyby nie jego ogromna miłość, determinacja i odwa-
ga w dążeniu do celu, nie byłoby miejsca, które dziś 
nazywamy naszym domem. Co więcej, to dzięki jego 
wizji i zaangażowaniu, powstało w naszym wojewódz-
twie kilkanaście innych ośrodków, które służą potrze-
bującym. Dzisiejsza uroczystość jest także okazją, by 
podkreślić, jak wielką wartość ma współpraca. Przez 
30 lat to właśnie synergia pomiędzy instytucjami, or-
ganizacjami i ludźmi dobrej woli pozwalała nam two-
rzyć środowisko przyjazne osobom z niepełnospraw-
nościami. W naszym ośrodku najważniejszy jest czło-
wiek – każdy człowiek – a fundamentem naszej pracy 
są relacje, wzajemny szacunek i zrozumienie. Na tym 
budujemy nasze wspólne dzieło. Dzisiejszy jubileusz 
jest świętem nas wszystkich – powiedział dyrektor ha-
lembskiego ośrodka Dariusz Sitko.

Ks. Krzysztof Bąk powrócił do początków tworzenia 
ośrodka, przypominając, jak wiele zawdzięcza on lu-
dziom dobrej woli i niezwykłym gestom solidarności. 
– Pragnę złożyć wielki ukłon w stronę naszych górni-
ków oraz ówczesnego dyrektora KWK Halemba Pawła 

Pisarka za ten niezwykły dar. Gdy po roku ciężkiej pra-
cy udało nam się doprowadzić pierwszy dom do użyt-
ku, pan dyrektor ofiarował nam kolejny budynek 
– dawny szkolny internat. Te miejsca okazały się bez-
cenne, choć teraz dosłownie pękają w szwach. Mimo 
to cieszymy się, że mogą służyć ludziom, bo właśnie 
temu mają służyć: dobru wspólnemu i potrzebującym 
– przypomniał ks. Krzysztof Bąk.

Zespół „Od Serca”, będący od lat wizytówką halemb-
skiego Ośrodka, zaprezentował podczas tego niezwy-
kłego wieczoru przekrój swojego dorobku artystyczne-
go. Koncert rozpoczęła etiuda zatytułowana „Zakocha-
ny klaun”, prezentowana na ubiegłorocznych spotka-
niach aktorskich osób niepełnosprawnych. A potem 
publiczność odbyła sentymentalną podróż przez trzy 
dekady twórczości grupy – od pierwszych występów z lat 
90-ch, przez humorystyczne scenki dotyczące powsta-
nia ośrodka, aż po pełną emocji teatralną miniaturę 
„Nakręceni”, najnowszą propozycję zespołu. Założycie-
lami i moderatorami grupy są Katarzyna i Witold Han-
ke, którzy całe swoje zawodowe życie poświęcili wspie-
raniu osób z niepełnosprawnościami. Skupili oni wokół 
siebie szczególnie utalentowane muzycznie i aktorsko 
osoby z niepełnosprawnościami, pragnące rozwijać 
swoje uzdolnienia i marzące o spełnianiu się na scenie. 
W przeciągu 30-letniej historii zespołu w jego składzie 
znalazło się blisko czterdziestu artystów – amatorów. 
Obecnie zespół liczy osiemnaście osób.

Artyści „Od Serca” od lat wzbogacają życie kultural-
ne Rudy Śląskiej. Dzięki swojej pasji i determinacji sta-
li się powodem do dumy dla lokalnej społeczności, a ich 

sukcesy – zarówno te regionalne, jak i międzynarodo-
we – pokazują, jak wielką siłę ma sztuka tworzona z ser-
cem, miłością i oddaniem. Koncert „Serce Pełne Do-
bra” zgromadził liczne grono gości, przyjaciół i sympa-
tyków zespołu, którzy życzyli mu kolejnych lat twórczej 
działalności, podkreślając jego ogromny wkład w życie 
społeczne i kulturalne miasta. – Z wielką radością i po-
korą uczestniczę w uroczystości 30 lecia Ośrodka. To 
wyjątkowy dorobek, za który pragnę serdecznie po-
dziękować. Szczególne słowa uznania kieruję do ze-
społu „Od Serca” – artystów, którzy dziś pokazali, jak 
wiele potrafią oraz do wszystkich, którzy ich wspiera-
ją. Ruda Śląska od lat rozpoznawalna jest dzięki swojej 

trosce o osoby z niepełnosprawnościami. Widać to za-
równo w Ośrodku Najświętszego Serca Jezusa, jak 
i w innych placówkach Caritasu oraz wielu miejscach, 
gdzie każdego dnia okazuje się serce i realną pomoc 
tym, którzy jej potrzebują. To dzieło jest powodem do 
dumy, to praca, która wypływa z serca i służy ludziom 
słabszym, wymagającym wsparcia –  powiedział pre-
zydent Michał Pierończyk.

Podczas tego wyjątkowego wieczoru wzruszenie 
udzieliło się niemal wszystkim – niejednej osobie za-
kręciła się łza w oku, gdy scena wypełniła się wspo-
mnieniami, muzyką i prawdziwymi emocjami.

Tekst i foto: WT
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12 grudnia w Urzędzie Miasta Ruda Śląska odbyło się spotkanie, które przybliża nas do finału prac nad 
planem zagospodarowania terenów po kopalni „Pokój”. To jeden z największych projektów 
rewitalizacyjnych w Polsce – przestrzeń poprzemysłowa ma zmienić się w nowoczesną dzielnicę, przyjazną, 
pełną życia i funkcji potrzebnych mieszkańcom.
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Nowe życie terenów po kopalni Pokój

W roboczych obradach uczestniczyli 
przedstawiciele władz miasta – prezydent 
Michał Pierończyk i wiceprezydent Alek-
sandra Skowronek, naczelnicy Wydziałów 
Urzędu powiązanych z  projektem – oraz 
reprezentanci Spółki Restrukturyzacji Ko-
palń, wykonawcy projektu oraz członko-
wie Komitetu Rewitalizacyjnego.

Po analizie kilku propozycji wybrano 
wariant, który zakłada takie rozmiesz-
czenie terenów inwestycyjnych i nada-
nie im odpowiednich parametrów zabu-
dowy, aby stworzyć czytelną oś kompo-
zycyjną prowadzącą w stronę kościoła 
pw. św. Pawła Apostoła. Świątynia, jako 

jeden z najwyższych ale i najbardziej 
rozpoznawalnych obiektów w tej części 
miasta, ma stać się ważnym punktem 
odniesienia dla nowo kształtowanej 
przestrzeni. Projekt zakłada swoisty 
„dialog” między symbolami krajobrazu: 
Wielkim Piecem, kościołem i szybem 
Wanda. Dzięki temu nowa zabudowa 
ma podkreślać tożsamość miejsca i jego 
historię.

Na terenie dawnej kopalni planowa-
na jest gęsta, miejska zabudowa – pięcio 
i  sześciopiętrowe budynki mieszkalne 
i usługowe. Wpisuje się to w ideę „mia-
sta 15 minutowego”, gdzie wszystko, od 

przedszkola po sklep, jest w zasięgu 
krótkiego spaceru. W centrum znajdzie 
się zabudowa usługowo-mieszkaniowa, 
a przy osi prowadzącej do szybu Wanda 
– więcej biur i miejsc pracy.

Projekt przewiduje także moderniza-
cję  CZOKu (Centralnego Zakładu Od-
wadniania Kopalń ), który od lat zabez-
piecza tereny pogórnicze przed zala-
niem. W przyszłości może pełnić nowe 
funkcje, np. magazynu energii czy siłow-
ni terminalnej. Jednym z największych 
wyzwań pozostaje kwestia parkingów 
–  potrzeba ich około  1800. Rozważane 
są rozwiązania, które pozwoliłyby za-
chować estetykę i więcej zieleni. Waż-

nym elementem planu jest właśnie zie-
leń: plany zakładają uporządkowanie 
istniejących drzewostanów i stworzenie 
zielonych przestrzeni rekreacyjnych.

Prace nad rewitalizacją wchodzą 
w kolejną fazę. Po uzyskaniu niezbęd-
nych opinii i uzgodnień dokument trafi 

O najważniejszych 
założeniach budżetu miasta 
na 2026 rok, wyzwaniach 
i priorytetach inwestycyjnych 
rozmawiamy z prezydentem 
miasta Michałem 
Pierończykiem tuż przed 
sesją budżetową, która 
odbędzie się 18 grudnia. 

Ruda Śląska stawia na rozwój 
– ponad 380 mln zł na inwestycje

– Projekt budżetu miasta na przyszły 
rok jest już gotowy. Radni zagłosują 
nad jego ostateczną wersją 18 grudnia. 
Jak budżet przedstawia się po stronie 
dochodów i wydatków?

– Projekt budżetu na 2026 rok zakła-
da dochody na poziomie 1,509 mld zł 
oraz wydatki wynoszące 1,556 mld zł. 
Z jednej strony to budżet oparty na ra-
cjonalności i ostrożności finansowej. 
Ograniczamy wydatki bieżące, zabezpie-
czamy środki na wynagrodzenia i dbamy 
o utrzymanie bezpiecznego poziomu za-
dłużenia. Z drugiej strony jednak blisko 
jedna czwarta wszystkich wydatków, 
czyli około 380 mln zł, zostanie przezna-
czona na inwestycje. To kolejny rekord 
świadczący o dynamicznym rozwoju na-
szego miasta.

– Po sesji absolutoryjnej  powiedział 
Pan na łamach WR, że największym 
wyzwaniem była i nadal jest niestabil-
ność finansowa, wynikająca z niespra-
wiedliwego systemu finansowania sa-
morządów przez państwo. Jaki wpływ 
miało to na konstruowanie budżetu?

– Niewspółmierne do rosnących kosz-
tów wsparcie państwa wymusza na nas 
dużą ostrożność przy planowaniu bu-
dżetu. Wciąż zmagamy się z konieczno-
ścią dokładania znacznych środków wła-
snych do realizacji zadań, zwłaszcza 
oświatowych - w przyszłym roku będzie 
to kwota blisko 200 mln zł. Problema-
tyczny jest również brak transparentno-
ści w sposobie ustalania kluczowych 
wskaźników przez Ministerstwo Finan-

sów. Nie znamy dokładnych zasad okre-
ślania przeliczeniowej liczby mieszkań-
ców, która wpływa na wysokość naszych 
dochodów. Nowa ustawa o dochodach 
JST przyniosła w tym roku Rudzie Ślą-
skiej realną stratę w wysokości 42 mln zł 
w dochodach bieżących. To ogromna 
kwota, szczególnie dla miasta na pra-
wach powiatu, które wykonuje podwój-
ne zadania – zarówno gminne, jak i po-
wiatowe – a mimo to wciąż w systemie 
finansowania jest traktowane niespra-
wiedliwie. Stabilny rozwój miasta wy-
maga przewidywalnych i adekwatnych 
do zadań źródeł finansowania.

– Ponad 380 mln zł miasto chce prze-
znaczyć w 2026 roku na inwestycje. Ta 
kwota robi wrażenie, można przypusz-
czać, że realizowane będą w zdecydo-
wanej większości dzięki pozyskanym 
środkom zewnętrznym.

– Taki poziom inwestycji był możliwy 
do zaplanowania dzięki skutecznemu 
sięganiu po środki zewnętrzne – zarów-
no unijne, jak i krajowe. Dzięki temu 
nasz wkład własny w wiele z nich jest 
niewielki, na poziomie ok 24%. Dzięki 
temu tak dynamiczny rozwój miasta mo-
że postępować bez nadmiernego obcią-
żania budżetu. W 2026  roku inwestycje 
będą wspierane również kredytem w wy-
sokości 35,1  mln  zł, jednak poziom za-
dłużenia pozostanie na bezpiecznym 
poziomie.

– Które inwestycje w 2026 roku będą 
najważniejsze dla miasta?

– Najważniejsze pozostają przedsię-
wzięcia infrastrukturalne, w tym kolejne 
etapy budowy trasy N-S, która jest stra-
tegiczną osią komunikacyjną miasta. 
Bardzo istotne są także inwestycje w re-
witalizację obiektów poprzemysłowych, 
zwłaszcza adaptacja Wielkiego Pieca czy 
działania prowadzone przy Szybie Fran-
ciszek. W obszarze mieszkaniowym 

i ekologicznym kluczowa będzie budowa 
mieszkań – w tym partycypacja w budo-
wie 314  mieszkań przy ul. Ziętka, pro-
gramy OZE oraz modernizacja zasobu 
komunalnego. Chcemy kontynuować 
również działania związane z ochroną 
środowiska, w tym renaturyzację doliny 
Bytomki i inwestycje w rozbudowę już 
istniejącego i budowę nowego PSZOK-u. 
Jest to niezwykle ważne, gdyż w przy-
szłym roku będziemy musieli wyłonić 
w przetargu przedsiębiorcę, który bę-
dzie odpowiedzialny za odbiór odpadów 
na kolejne lata. 

– Takie inwestycje jak: budowa Trasy 
N-S od ul. Bielszowickiej do autostrady 
– 98,1 mln zł, budowa Trasy N-S od 
ul.  Magazynowej do ul. Piastowskiej 
– 80,4 mln zł, adaptacja Wielkiego Pie-
ca – 60,2 mln zł. To niebagatelne kwoty. 
Jaki udział finansowy będzie miało 
w nich miasto?

– Udział miasta będzie stosunkowo 
niewielki, ponieważ z sukcesem pozy-
skujemy środki zewnętrzne. Zarówno in-
westycje drogowe, jak i projekty rewita-
lizacyjne są dofinansowywane, a  wkład 
własny ograniczamy do minimum. Po-
zwala to prowadzić tak duże przedsię-
wzięcia bez zbytniego obciążania budże-
tu. Jednocześnie bardzo ważne jest, aby 
mieszkańcy mieli pełną świadomość, że 
środki pozyskane na konkretny cel są 
środkami celowymi – możemy je wyko-
rzystać wyłącznie na to zadanie, na które 
zostały przyznane. Nie mamy prawnej 
możliwości przeznaczyć ich na cokolwiek 
innego. W mediach społecznościowych 
pojawiły się komentarze, że 75 mln zł po-
zyskane na rewitalizację Wielkiego Pieca 
powinniśmy przekierować na budowę 
żłobków czy placów zabaw. To niestety 
niemożliwe – takie działanie byłoby zła-
maniem zasad dofinansowania i groziło-
by utratą środków pozyskanych w listo-

padzie 2023 roku. Każda 
złotówka zewnętrznego 
wsparcia musi być wyko-
rzystana zgodnie z celem 
projektu, na który zosta-
ła pozyskana. Dlatego 
inwestujemy tam, gdzie 
otrzymujemy dofinanso-
wanie, bo to pozwala 
nam realizować duże 
przedsięwzięcia i jedno-
cześnie chronić finanse 
miasta.

– Zgodnie z przesłaną 
jeszcze w październiku informacją Mi-
nistra Finansów, w przyszłym roku z ty-
tułu udziału w podatku PIT i CIT oraz 
subwencji ogólnej, miasto otrzyma 
łącznie 734,9 mln zł - to wzrost o 75,6 
mln zł w porównaniu do 2025 r. To po-
wód do optymizmu?

– Wzrost środków zawsze jest dobrą 
wiadomością, jednak trudno mówić 
o wielkim optymiźmie. Dynamika wzro-
stu wydatków bieżących przewyższa dy-
namikę wzrostu dochodów. Obciąża nas 
m.in. wzrost płacy minimalnej, wyższe 
ceny energii czy też rosnąca składka na 
utrzymanie transportu publicznego 
w ramach GZM. 

– Każdego roku problem stanowi sys-
temowe niedofinansowanie oświaty. 
Czy tak jest również w tym roku?

– Tak, i jest to problem narastający. 
Według wyliczeń ministerstwa potrze-
by finansowe na zadania oświatowe są 
aż o 194 mln zł niższe niż nasze rzeczy-
wiste wydatki w tym obszarze. Co roku 
musimy tę różnicę pokrywać z wła-
snych środków, co ogranicza nasze 
możliwości inwestycyjne i zmusza do 
poszukiwania oszczędności w innych 
dziedzinach. Oświata stała się najwięk-
szym wyzwaniem finansowym dla sa-
morządu.

– Zatem czego życzyć Panu, miastu 
i mieszkańcom w 2026 roku?

– Na 2026 rok życzę przede wszyst-
kim tego, aby samorządy – a szczegól-
nie miasta na prawach powiatu – otrzy-
mywały łączne środki adekwatne do 
wykonywania zarówno zadań gmin-
nych, jak i powiatowych. Silne samorzą-
dy to silne państwo i liczę na to, że zo-
stanie to wreszcie w pełni dostrzeżone. 
Potrzebujemy rozwiązań, które nie osła-
biają miast, lecz wspierają ich rozwój 
i umożliwiają skuteczną odpowiedź na 
potrzeby mieszkańców. Życzę także, aby 
2026 rok przyniósł odpowiedzialną re-
formę szpitali powiatowych. Placówki 
pierwszego kontaktu dla tysięcy ludzi 
muszą działać stabilnie, mieć odpo-
wiednie finansowanie i zaplecze kadro-
we. Takiej reformy nie można dłużej 
odkładać. 

Mieszkańcom życzę przede wszystkim 
zdrowia, spokoju i poczucia bezpieczeń-
stwa. Życzę również satysfakcji z życia 
w naszym mieście, które wspólnie zmie-
niamy na lepsze.

A samej Rudzie Śląskiej życzę, aby rok 
2026 był czasem współpracy i rozwoju 
opartego na zaufaniu do lokalnych 
wspólnot samorządowych.

– Dziękuję za rozmowę.� WT

do konsultacji społecznych – mieszkań-
cy będą mogli zgłaszać swoje uwagi i po-
mysły. To będzie kluczowy moment, bo 
przyszła dzielnica Rudy Śląskiej ma być 
tworzona nie tylko przez urbanistów, ale 
także przez głosy samych rudzian.

� bl
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W Centrum Inicjatyw Społecznych „Stary Orzegów” odbyło się 
spotkanie, które dla wielu kobiet mogło okazać się przełomowe 
– zarówno pod względem wiedzy o endometriozie, jak i poczucia 
wspólnoty w mierzeniu się z chorobą, o której wciąż mówi się zbyt 
mało. Wydarzenie zgromadziło mieszkanki Rudy Śląskiej,  
a jego atmosfera od początku sprzyjała otwartości,  
rozmowie i wzajemnemu wsparciu.
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Endometrioza bez tabu

Spotkanie rozpoczęło się prelekcją 
prof. dr. hab. n. med. Krzysztofa So-
dowskiego, wybitnego specjalisty 
w dziedzinie ginekologii, położnictwa 
i diagnostyki prenatalnej. Profesor 
w niezwykle przystępny sposób wyja-
śnił, czym jest endometrioza, dlaczego 
tak trudno ją rozpoznać i jak ogromne 
znaczenie ma szybka diagnoza. Pod-
kreślił, że choroba dotyka nawet co 
ósmą kobietę, a jej głównym, często 
bagatelizowanym objawem jest silny, 
przewlekły ból –  nie ten „typowy”, 
miesiączkowy, ale taki, który potrafi 
wyłączyć z codziennego życia. Zwrócił 
uwagę, że choć medycyna poczyniła 
ogromny postęp, a specjalistyczne 
ośrodki pozwalają diagnozować endo-
metriozę znacznie szybciej niż jeszcze 
dekadę temu, to wciąż kluczowa jest 

świadomość –  zarówno kobiet, jak 
i ich bliskich. Profesor omówił także 
dostępne metody leczenia, od farma-
koterapii po zabiegi chirurgiczne, pod-
kreślając rolę fizjoterapii, zdrowej die-
ty i wsparcia psychologicznego. Nie 
pominął również trudnego tematu 
niepłodności, z którą mierzy się poło-
wa pacjentek. Wiele z nich musi sko-
rzystać ze wspomaganego rozrodu, 
czyli zapłodnienia pozaustrojowego. 
–  Wczesna diagnoza i terapia zwięk-
szają szanse na macierzyństwo i kom-
fort życia, ale jest to w zasadzie choro-
ba, której nie da się całkowicie wyle-
czyć. Ulga przychodzi zazwyczaj z na-
dejściem menopauzy, kiedy czynność 
hormonalna jajników wygasa, a cho-
roba wycisza się samoistnie – podsu-
mował prof. Sodowski.

REKLAMA

12 grudnia w Klubie RSM „Pulsar” odbyło się ostatnie w tym roku 
spotkanie rudzkiego Oddziału Polskiego Związku Filatelistów. Miało 
ono wyjątkowy, odświętny charakter i było okazją do podsumowania 
kolejnego pięknego sezonu działalności tego środowiska, które od lat 
dokumentuje historię Rudy Śląskiej na swoich kartach i znaczkach.

Barbórkowo-świąteczne 
spotkanie filatelistów

Atmosfera spotkania, jak 
zwykle u rudzkich filatelistów, była 
serdeczna, pachnąca domowymi wy-
piekami i pełna ciepła. Ciekawym 
punktem programu była prezentacja 
dawnego munduru górniczego o „fra-
kowym” kroju, o którym szczegółowo 
opowiedział Bronisław Wątroba, wy-
jaśniając znaczenie i pochodzenie jego 
detali. Warto dodać, że obecnie uży-
wane mundury górnicze galowe od 
tych z XIX wieku różnią się właśnie 
kurtką, dawny frak został zastąpiony 
marynarką.

Podsumowując mijający rok, rudzcy 
filateliści skierowali szczególne po-
dziękowania do Moniki Nizioł, prezes 
Fundacji Minionej Epoki, za wielolet-
nią współpracę i prezentację ekspona-
tów filatelistycznych w Muzeum Hi-
storii Polski Ludowej. W uznaniu jej 
zaangażowania odznaczono ją brązo-
wym medalem filatelistycznym. 
– Chciałabym przekazać, że dzięki wa-
szym staraniom ten sezon był najpięk-
niejszym sezonem w historii naszego 
muzeum. A na naszych urodzinach 14 

czerwca tego roku było ponad 
3000 osób w jeden dzień. To oznacza, 
że jest to nasz bardzo duży sukces 
–  cieszyła się prezes Fundacji. –  Mu-
zeum pozwoliło mi poznać wielu nie-
samowitych ludzi, między innymi wła-
śnie rudzkich filatelistów, i to jest dla 
mnie największa wartość dodana te-
go, że 19 lat temu wybraliśmy wraz 
z mężem Rudę Śląską jako nasz dom.

Prezes rudzkiego koła, Roman Paw-
liszak, wraz ze swoim zespołem nie 
tylko zapisuje na znaczkach życie mia-
sta, ale także potrafi docenić prawdzi-
wą pasję i z niezwykłą serdecznością 
okazywać wdzięczność za współpra-
cę.

Rudzcy filateliści od lat są nieod-
łączną częścią życia społeczno-kultu-
ralnego Rudy Śląskiej – obecni na jubi-
leuszach, uroczystościach i wysta-
wach, żywo reagują na wszystkie ini-
cjatywy i zawsze pełni są zaangażowa-
nia. Ich pasja nie jest niszowym hobby, 
lecz ważnym elementem lokalnej toż-
samości.

Tekst i foto: bl

Drugą część wydarzenia wypełniła 
rozmowa z Anetą Binkowską –  ru-
dzianką, autorką poruszających ksią-
żek „Naznaczona” oraz „Naznaczona. 
Czekałam na Ciebie”. Jej historia to za-
pis wieloletniej walki z chorobą, bó-
lem i bezradnością, ale także dowód 
na to, że w determinacji i szczerości 
tkwi ogromna siła. Autorka opowiada-
ła o swoich doświadczeniach bez tabu, 
bez wstydu i bez upiększeń, pokazu-
jąc, jak ważne jest, by kobiety nie 
ignorowały niepokojących objawów 
i szukały pomocy. Jej pierwsza książka 
powstała z potrzeby wyrzucenia z sie-
bie emocji, druga – z potrzeby pokaza-
nia, jak wygląda codzienność z endo-
metriozą. Wzruszająca opowieść o la-
tach starań o dziecko, o zwątpieniu 
i o nadziei poruszyła wiele uczestni-
czek.

Spotkanie poprowadziła Izabela 
Koźmińska-Życzkowska, prezes Funda-
cji Godula Hope, która od blisko trzech 
dekad wspiera kobiety zmagające się 
z różnymi schorzeniami i promuje pro-
filaktykę ratującą zdrowie i życie. Pod-
kreśliła, jak ważne jest, by o endome-
triozie mówić głośno, bo jej objawy 
bywają niejednoznaczne, a diagnoza 
często przychodzi zbyt późno. Spotka-
nie w „Starym Orzegowie” stało się 
przestrzenią, w której wiedza medycz-
na spotkała się z osobistą historią, 
a profesjonalna perspektywa – z emo-
cjami i doświadczeniem. To wydarze-
nie nie tylko poszerzyło świadomość 
na temat endometriozy, lecz także po-
kazało, jak ogromną moc ma wspólno-
ta kobiet, które dzielą się swoimi hi-
storiami, wspierają się i dodają sobie 
odwagi.

Tekst i foto: WT

12 grudnia odbyła się V sesja Rady Seniorów Miasta Ruda Śląska. Spotkanie przebiegło w ciepłej, 
świątecznej atmosferze, wprowadzając w czas oczekiwania na Boże Narodzenie, ale jednocześnie 
koncentrując się na kluczowych działaniach dedykowanych seniorom.

Świąteczna atmosfera i szerokie plany

Świąteczne życzenia w imie-
niu prezydenta Michała Pie-
rończyka i swoim złożyła wice-
prezydent Anna Krzysteczko 
a  także przewodniczący Rady 
Miasta Arkadiusz Pilarz..

Tematem przewodnim było 
przedstawienie realizowanych  
w mieście programów wspar-
cia dla osób starszych. Zapre-
zentowano projekt „Kobiece 
Ogrody Kreatywności”, skiero-
wany do pań po 60. roku ży-
cia. Liderką inicjatywy jest 
Agnieszka Rożek, realizowana 
jest w ramach projektu:  
„Laboratoria czwartej przyro-
dy: aktywizacja społeczności  
lokalnych w  kierunku zielonej  
transformacji i  rozpoznawania lokal-
nego dziedzictwa antropocenu”, 
prowadzonego przez Śląski Inkubator 

Przedsiębiorczości. Seniorzy poznali 
również przedsięwzięcie radnego Ma-
riana Makuli dotyczące utworzenia 
Górnośląskiego Teatru w zabytkowym 
budynku dawnego kina przy ul. Karola 

Goduli 30. Przedstawiono także aktu-
alne dane dotyczące programu Rudz-
ka Karta Seniora 60+, działającego od 
2016 roku. Do tej pory wydano pra-
wie 11 tys. kart, w bieżącym roku ko-
lejne 906. Jak podkreślił przewodni-
czący Rady Seniorów, Jan Krawczyk, 
duże zainteresowanie kartą dowodzi, 
że inicjatywa odpowiada na potrzeby 
mieszkańców.

Sesja była także okazją do rozmów 
o międzypokoleniowej współpracy -.
Przewodniczący Młodzieżowej Rady 
Tomasz Szabatowski zadeklarował 
chęć ścisłej współpracy z seniorami. 
Poinformowano radnch także, że Zu-
zanna Geilke została ponownie wy-
brana przewodniczącą Śląskiej Dele-
gatury Obywatelskiego Parlamentu 
Seniorów na lata 2025–2028, a jej za-
stępcą został Jan Krawczyk.      

Tekst i foto: bl
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W piątek, 12 grudnia odbyło się podsumowanie IV Międzyszkolnego 
Konkursu Historycznego o Rudzie Śląskiej „Pszaja moji Rudzie” oraz 
konkursu plastycznego na projekt znaczka pocztowego lub kartki 
pocztowej „Szyby kopalniane w naszym mieście”.

„Pszaja moji Rudzie”

Uczniowie rudzkich szkół podstawo-
wych rywalizowali ze sobą w konkursie 

Szkoła Podstawowa nr 22 im. Jana Stefana Dworaka w Rudzie Śląskiej 
10 grudnia uroczyście obchodziła 33. rocznicę nadania patrona. 
Święto, przypadające w dniu jego urodzin, stało się okazją do 
wspólnego pielęgnowania pamięci o Janie Stefanie Dworaku. Podczas 
uroczystej akademii wręczono również ważne wyróżnienia: tytuł 
Honorowego Absolwenta otrzymała Monika Czoik-Nowicka, a tytuł 
Przyjaciela Szkoły trafił do Anny Morajko-Fornal. Uhonorowano także 
Danutę Idkowiak i Annę Glados tytułem Pszociela Ślonski Godki. Te 
wyróżnienia przyznało Koło Halemba Związku Górnośląskiego.
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Święto patrona w SP nr 22

Uroczystość otworzył 
dyrektor nowobytom-
skiej placówki Damian 
Pajonk, któremu przy-
padł również w udziale 
zaszczyt wręczenia naj-
ważniejszych tego dnia 
wyróżnień. W wydarze-
niu uczestniczyli liczni 
goście, m.in. absolwenci 
szkoły - prezydent mia-
sta Michał Pierończyk 
i  posłanka Urszula Ko-
szutska, ale też przedstawiciele Związku 
Górnośląskiego z prezesem Grzegorzem 
Franki na czele oraz wnuk patrona, Karol 

Dworak. – Spójrzmy dziś na postać patro-
na. Zatrzymajmy się na chwilę przy warto-
ściach, które sobą uosabiał. Patrząc na 

niego, widzimy pracowitość, śląską solid-
ność oraz głębokie przywiązanie do trady-
cji, które nosimy w sercu, które porządkują 
nasze życie i nadają mu sens. Jestem prze-
konany, że każdy z nas może odnaleźć 
w tych cechach cząstkę siebie – powiedział 
prezydent Michał Pierończyk.

Najbardziej doniosłym momentem było 
nadanie tytułu Honorowego Absolwenta 
Szkoły AD 2025. Otrzymała go Monika Czo-
ik-Nowicka – poetka, pisarka i nauczyciel-
ka, absolwentka SP nr 22 z roku 1995/96. 
Autorka pięciu tomików wierszy dla dzieci, 
wielokrotnie nagradzana, w 2024 roku zo-
stała uhonorowana umieszczeniem jej wi-

W filii nr 18 Miejskiej Biblioteki Publicznej w Halembie trwa wystawa 

prac Bożeny Labus zatytułowana ,,Kolory Tajlandii”.

Jakie są kolory Tajlandii?

– Tajlandia jest jak bukiet kwiatów. Pe-
łen zieleni, błękitów, fioletów i czerwieni. 
Wygląda wręcz bajkowo, zwłaszcza jeśli 
mamy świeże porównanie z naszą zimą 
–  mówi Bożena Labus, rudzka artystka, 
na co dzień pracująca jako pielęgniarka, 
która w grudniu zeszłego roku udała się 
w podróż po Tajlandii. Efekty tej wypra-
wy, w postaci akwarelowych obrazów, 
można oglądać obecnie w filii nr 18 MBP 
w Halembie. Ale prace Bożeny Labus 
goszczą tam nie po raz pierwszy. Wcze-
śniej w bibliotece można było podziwiać 
jej wystawy: ,,Porto i winogrona” oraz 
,,Droga do siebie”, opowiadające o po-

dróżach malarki kolejno po Portugalii i Is-
landii.

– Kiedy jadę w podróż zawsze zabieram 
szkicownik, małe pudełko akwareli i cien-
kopis. Potem w wolnych chwilach chodzę 
ulicami i szkicuję. Najbardziej inspiruje 
mnie to, co ulotne. Pojedyncze wrażenie. 
Gdy idę dostrzegam coś i próbuję to od-
wzorować – opowiada malarka.

– Raz w Tajlandii, w Kanchanaburi, sie-
działam pod mostem, robiąc właśnie szki-
ce. Kilku turystów chciało je nawet wów-
czas ode mnie kupić – wspomina artystka.

W chłodne zimowe dni warto wybrać 
się do MBP nr 18 i chociaż za pośrednic-
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zerunku na znaczkach pocztowych. Przy-
znano również drugi, nie mniej zaszczytny 
tytuł - Przyjaciela Szkoły. Odebrała go Anna 
Morajko-Fornal, nauczycielka, przewodni-
cząca Komisji Kultury i pełnomocniczka 
prezydenta ds. edukacji regionalnej, doce-
niona za wieloletnie wsparcie i zaangażo-
wanie w życie placówki.

Tradycyjnie wręczono również odznaki 
„Pszociela Ślonski Godki”. Wyróżnienia 
trafiły do nauczycielek SP nr 22 - Danuty 
Idkowiak i Anny Glados. W imieniu Związ-
ku Górnośląskiego, Koła Halemba odznakę 

wręczyli Weronika Szołtysek oraz Ludwik 
Poloczek. Związek Górnośląski, Koło Ha-
lemba od dziesięciu lat honoruje przedsta-
wicieli nauki, twórców sztuki, ludzi różnych 
zawodów i profesji, którzy poprzez swoją 
pracę przyczyniają się do zachowania i  po-
pularyzowania osiągnięć i dorobku miesz-
kańców śląskiej ziemi.

W drugiej części uroczystości uczniowie 
zaprezentowali program artystyczny na-
wiązujący do historii Karola Goduli, tym 
razem przedstawiający losy Śląskiego Kop-
ciuszka czyli Joanny Schaffgotsch. – Tak jak 
Joanka skruszyła serce Karola Goduli, tak 
życzę wam, abyście w swoim życiu potrafi-
li odnajdywać takie sytuacje, gdzie wasze 
dobro będzie miało wpływ na życie ludzi. 
Wasza umiejętność zwracania uwagi na 
to, co się dzieje w otoczeniu, na wspieranie 
się wzajemnie, zmienia świat – podkreśliła 
posłanka Urszula Koszutska. Tego dnia od-
były się również warsztaty, prelekcje, kon-
kurs plastyczny oraz kiermasz śląskich 
przysmaków, który wprowadził uczniów 
i gości w atmosferę nadchodzących świąt.

� WT

„Można odejść na zawsze, by stale być blisko”. 
ks. Jan Twardowski 

Panu Markowi Palidze, 
pracownikowi Straży Miejskiej 

w Rudzie Śląskiej, 
wyrazy głębokiego współczucia 

i pokrzepienia w trudnych chwilach po śmierci

Matki
przekazuje 

Michał Pierończyk 
Prezydent Miasta Ruda Śląska 

wraz z pracownikami Urzędu Miasta

„Nie żyjemy, aby umierać, 
ale umieramy, aby żyć wiecznie”. 

Michael Buchberger

Panu Jerzemu Palidze, 
pracownikowi Wydziału Zarządzania Kryzysowego 

Urzędu Miasta Ruda Śląska, 
wyrazy głębokiego współczucia 

i pokrzepienia w trudnych chwilach po śmierci

Matki
przekazuje 

Michał Pierończyk 
Prezydent Miasta Ruda Śląska 

wraz z pracownikami Urzędu Miasta 

twem sztuki zapoznać się z egzotyką i ta-
jemniczością Wschodu, które na kartach 
papieru odwzorowała Bożena Labus. Ma-
larka nie spoczywa też na laurach. Podkre-
śla, że niedawno wróciła z podróży do Jor-
danii i ma już gotowych kilka szkiców. Naj-
nowsze prace natomiast chętnie przekaże 
do miejsca, w którym, jak mówi: będą mo-
gły cieszyć oczy ludzi. Sama wystawa ,,Ko-
lory Tajlandii” potrwa natomiast do 
10 stycznia.� Tekst i foto: PT

wiedzowym oraz plastycznym. Oba turnie-
je łączy jednak wspólny mianownik – prze-

mysłowa i górni-
cza historia Rudy 
Śląskiej. W piątek 
przyszedł czas na 
podsumowanie 
ich zmagań. Na-
stąpiło to w miej-
scu na tę okazję 
doskonałym, bo 
w Lokalnym Cen-
trum Tradycji, 
pośród murów 
dawnego Szybu 

Panu Jerzemu Palidze 
wyrazy szczerego współczucia 

i pokrzepienia w trudnych chwilach po śmierci

MATKI
przekazują 

koleżanki i koledzy  
z Wydziału Zarządzenia Kryzysowego UM Ruda Śląska

Franciszek. Konkurs plastyczny skupiał się 
bowiem właśnie na szybach kopalnianych, 
które młodzi artyści uwieczniali na swoich 
pracach, czyli projektach znaczków pocz-
towych. Najlepszy z nich, któremu udało 
się wywalczyć grand prix, mógł liczyć na 
realizację projektu i wydanie w formie 
prawdziwego znaczka. Nagroda ta przypa-
dła Joannie Widerze z klasy siódmej 
SP 27. 

Natomiast konkurs wiedzy dotyczył za-
równo szybów, jak i obecnych w mieście 
koksowni. Konkursy organizowane były 
przez Szkołę Podstawową nr 41 im. Gwar-
ków Rudzkich i Szkołę Podstawową nr 27 
im. Jana Pawła II. Patronat nad wydarze-
niem objęli natomiast Prezydent Miasta 
Ruda Śląska Michał Pierończyk, rudzki od-
dział Polskiego Związku Filatelistów, Ma-
rzena Czech naczelnik Mikroregionu 30 
Poczty Polskiej i Stowarzyszenie TURuda. 
� Tekst i foto: PT
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Święta Bożego Narodzenia
to czas radości, miłości i pojednania.

Życzę, aby te wyjątkowe dni 
przyniosły pokój i harmonię, 

a blask choinki oświetlił drogę do spełnienia marzeń.

Niech każda chwila tych Świąt 
będzie przepełniona serdecznością, 

a Nowy Rok niech ob�ituje 
w zdrowie, szczęście i pomyślność!

Arkadiusz Pilarz
Przewodniczący Rady Miasta

Ruda Śląska

Z okazji nadchodzących 
Świąt Bożego Narodzenia 

składam życzenia zdrowia, radości 
i błogosławieństwa Bożego Dzieciątka.

Niech świąteczny czas będzie pełen 
rodzinnego ciepła i wzajemnej życzliwości, 

a Nowy 2026 Rok przyniesie pokój, 
realizację planów i zgodę.

Dorota TOBISZOWSKA
Radna Sejmiku Województwa Śląskiego
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,,Bóg stał się człowiekiem po to, 
by doprowadzić człowieka do Boga.”

Zdrowych, wesołych Świąt 
Bożego Narodzenia

oraz wielu Łask Bożych 
w Nowym Roku

życzy prezes Śląskiego
Parku Przemysłowo-Technologicznego 

wraz z pracownikami

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia 
życzymy Państwu chwili wytchnienia, 

ciepła rodzinnych spotkań 
i powrotu do tego, 

co najpiękniejsze we wspomnieniach.

Niech Nowy Rok przyniesie spokój, 
harmonię i dobre dni.

Zarząd i Pracownicy 
MPGM TBS Sp. z o.o.

Niech magiczna moc
Wigilijnego Wieczoru

przyniesie spokój i radość.
A Nowy Rok obdaruje

pomyślnością i szczęściem.

Najpiękniejszych 
Świąt Bożego Narodzenia

oraz Szczęśliwego Nowego Roku

życzy 
Rada Seniorów 

Miasta Ruda Śląska

Niech te Święta będą pełne światła, 
ciepła i pięknych chwil 
wartych uchwycenia. 

Życzę magicznych kadrów i wspomnień, 
które zostaną na długo.

Tel. 515-593-713 | www.fotovenus.pl

które zostaną na długo.

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia życzymy 
wszystkim naszym Czytelnikom

spokoju, zdrowia i ciepła rodzinnych spotkań.

Niech nadchodzący rok przyniesie radość, 
pomyślność i wiele 

dobrych wiadomości.

Redakcja
,,Wiadomości Rudzkich”

Z okazji Bożego Narodzenia życzę, 
aby te święta były czasem re�leksji nad miłością, 

która nas łączy. Niech atmosfera ciepła 
i serdeczności wypełnia Twój dom, 

a wspólne chwile z rodziną i przyjaciółmi umacniają więzi, 
które są fundamentem prawdziwego szczęścia. 

Oby narodziny Zbawiciela inspirowały Was 
do otwartości i wsparcia dla siebie nawzajem, 

a każdy dzień przynosił nowe powody do radości. 
Poseł na Sejm RP  

Marek Wesoły 
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„Rudzkie Smaki” – kulinarne podsumowanie roku
Zakończyła się XII edycja konkursu kulinarnego „Rudzkie Smaki”, organizowanego przez rudzki magistrat. 
Zwycięskie potrawy zostały zebrane w kalendarzu kulinarnym na 2026 rok. Już w styczniu rusza kolejna edycja 
konkursu. Rudzki magistrat zaprasza do udziału w kulinarnej zabawie i dzielenia się swoimi ulubionymi przepisami.

Przez cały 2025 rok mieszkańcy miasta 
i regionu dzielili się swoimi sprawdzonymi 
przepisami –  zarówno tymi tradycyjnymi, 
przekazywanymi z pokolenia na pokolenie, 
jak i nowoczesnymi propozycjami inspiro-
wanymi sezonowymi produktami. Co mie-
siąc wybierano najlepszą recepturę, przy-
znając jej tytuł „smaku miesiąca”.

Zwycięskie potrawy zostały zebrane w ka-
lendarzu kulinarnym „Rudzkie Smaki” na 
2026 rok. Wydawnictwo prezentuje dwana-
ście nagrodzonych dań –  od styczniowych 
szpinakowych rollsów, przez klasyczne go-
łąbki, śledziowe kulki, pischingera i  pancz-
kraut, po tradycyjną świąteczną moczkę. 
Kalendarz jest nie tylko praktycznym dodat-

kiem na cały rok, ale także kulinarną wizy-
tówką miasta i dowodem na to, że lokalna 
kuchnia wciąż inspiruje kolejne pokolenia.

Dziękujemy pani Barbarze Rolnik oraz 
uczniom z Zespołu Szkół nr 2 w Rudzie Ślą-
skiej za przygotowanie wszystkich zwycię-
skich potraw, aby wykonać ich fotografie 
do kalendarza – mówi Krzysztof Piecha na-

czelnik Wydziału Kultury, Komunikacji Spo-
łecznej i Promocji Miasta.

Przed nami XIII edycja konkursu. Do koń-
ca każdego miesiąca można przesyłać do 
rudzkiego magistratu przepisy kulinarne 
wraz ze zdjęciem potrawy na adres media@
ruda-sl.pl lub pocztą na adres Urzędu Mia-
sta Ruda Śląska /plac Jana Pawła II 6, 41-709 
Ruda Śląska/ z dopiskiem „Rudzkie Smaki”.

Kalendarz „Rudzkie Smaki” jest wydaw-
nictwem promocyjnym Miasta Ruda Ślą-
ska i będzie dostępny w Wydziale Kultury, 
Komunikacji Społecznej i Promocji Miasta 
Urzędu Miasta Ruda Śląska.� UM



W przestrzeni poziomu -4 Muzeum Śląskiego, gdzie nowoczesna architektura spotyka się z industrialnym dziedzictwem, odbyło 
się II Śląskie Forum Sprawiedliwej Transformacji. Wydarzenie zgromadziło szerokie grono interesariuszy: przedstawicieli Komisji 
Europejskiej, administracji rządowej i samorządowej, biznesu, nauki, organizacji społecznych i związków zawodowych. Wspólnym celem 
była wymiana doświadczeń, diagnoza wyzwań i poszukiwanie skutecznych rozwiązań dla regionów górniczych u progu nowej epoki.

Dodatek sfi nansowano z Funduszu Sprawiedliwej Transformacji w ramach programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027Dodatek sfi nansowano z Funduszu Sprawiedliwej Transformacji w ramach programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027

GRUDZIEŃ, 2025 R.

Przyszłość po węglu: II Śląskie Forum 
Sprawiedliwej Transformacji w Katowicach

Katowice, 18 listopada 2025 r.

TRANSFORMACJA 
W PUNKCIE ZWROTNYM

Tegoroczna edycja Forum przypadła 
na moment szczególny. Z jednej stro-
ny – intensywna realizacja projektów 
fi nansowanych z Funduszu Sprawie-
dliwej Transformacji (FST), z drugiej 
– narastająca niepewność co do jego 
przyszłości po październiku 2026 roku, 
kiedy to formalnie kończy się obecna 
perspektywa programowa.

– Nie wiemy, czy środki z FST trafi ą 
do nowego budżetu UE, czy regiony 
zachowają pełnię decyzyjności. A bez 
tego trudno planować – mówił wice-
marszałek województwa śląskiego 

Leszek Pietraszek. Wskazywał, że 
choć FST stał się realnym impulsem 
rozwojowym, to jego przyszłość po-
zostaje niejasna. Propozycja Komisji 
Europejskiej, by włączyć fundusz do 
szerszych celów polityki spójności, 
budzi obawy o „rozmycie jego zna-
czenia”.

Organizacje społeczne, w tym Pol-
ska Zielona Sieć, apelowały o utrzy-
manie FST jako odrębnego instrumen-
tu, dedykowanego regionom górni-
czym. Wskazywano, że tylko w ten 
sposób możliwe będzie kontynuowa-
nie działań odpowiadających na ich 
specyfi czne potrzeby1. 

SPOŁECZNA AKCEPTACJA: 
WARUNEK KONIECZNY

– Akceptacja społeczna to warunek 
powodzenia całego procesu – powta-
rzał Leszek Pietraszek, podkreślając, 
że bez zrozumienia i wsparcia miesz-
kańców, nawet najlepiej zaprojekto-
wane strategie mogą się nie udać. Da-
ne pozyskane z badań ankietowych 
przeprowadzonych w siedmiu gmi-
nach: Bytomiu, Rudzie Śląskiej, Ja-
strzębiu-Zdroju, Bieruniu, Knurowie, 
Łaziskach Górnych i Pszowie są alar-
mujące. Tylko 12% mieszkańców za-
deklarowało, że otrzymało informacje 
od samorządów na temat zamykania 
kopalń. W Bieruniu i Jastrzębiu więk-
szość respondentów uważała, że nie 
należy jeszcze rezygnować z węgla, 
a jedynie co ósmy wierzy w po-
wodzenie transformacji.

BYTOM: KONIEC EPOKI
Na forum szczególnym 

przykładem w kontekście 
zamykania zakładów wy-
dobywczych był By-
tom, gdzie z końcem 
grudnia 2025 roku 
zakończy działal-
ność ostatnia czyn-
na kopalnia – KWK 
Bobrek-Centrum. To 
symboliczny moment 
dla miasta, które 
przez dekady było 

jednym z fi larów górnictwa w regio-
nie. Senator Halina Bieda, byto-

mianka, przewodnicząca Senac-
kiego Zespołu ds. Rozwoju Wo-
jewództwa Śląskiego, wskazy-
wała, że obok rewitalizacji infra-
struktury niezbędna jest rewita-

lizacja społeczna, czyli od-
budowa zaufania i po-
czucia bezpieczeństwa 
wśród mieszkańców. 
Zaproponowała też 
konkretne rozwiązanie 
dla zagospodarowania 
terenów pogórni-
czych: wykorzystanie 
wód pokopalnianych 

do celów ciepłowniczych. Senator Bie-
da podsumowała to wyzwanie w moc-
nych słowach, podkreślając wagę 
zmiany mentalności: – Wodę i tak bę-
dzie trzeba przez lata wypompowy-
wać. To koszt i praca, którą można za-
mienić w produkcję ciepła. Ale ko-
nieczne jest przekonanie lokalnej spo-

Foto: źródło europerspektywy.eu

Foto: źródło europerspektywy.euFoto: źródło europerspektywy.eu

1 Marszałkowie podpisali wspólne stanowisko 
w sprawie Funduszu na rzecz Sprawiedliwej 
Transformacji. Zaapelowali w nim o kontynu-
owanie programu w kolejnej perspektywie 
unijnej oraz utrzymanie fi nansowania pro-
gramu na poziomie nie niższym niż obecnie. 
[Uchwała KM ws. Funduszu Sprawiedliwej 
Transformacji – apel o utrzymanie odrębności 
instrumentu](h� ps://funduszeuedol
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Laboratoria czwartej przyrody: aktywizacja społeczności lokalnych w kierunku zielonej transformacji i rozpoznawania lokalnego dziedzictwa antropocenu. 
Działanie – FESL.10.24-Włączenie społeczne – wzmocnienie procesu sprawiedliwej transformacji.

łeczności, że to realna, bezpieczna al-
ternatywa. Najtrudniejsza jest zmiana 
mentalności – a ta na Śląsku od poko-
leń była związana z węglem”. Zazna-
czyła również: – Zmiana sposobu my-
ślenia jest trudniejsza niż przekształce-
nie samych budynków, bo tożsamość 
Śląska od zawsze była związana z gór-
nictwem”.

ROLA SAMORZĄDÓW 
I PARTYCYPACJA LOKALNA

Podczas panelu „Od tradycji do no-
woczesności”, dyskutowano o wpły-
wie transformacji energetycznej na 
zmiany społeczno-gospodarcze na te-
renach gmin górniczych.

Burmistrz Bierunia, Sebas� an Ma-
cioł, opowiadał o zaangażowaniu lo-
kalnej społeczności w tworzenie stra-
tegii rozwoju miasta, w obliczu wyga-
szania działalności kopalni Piast. 
Wskazał na projekty takie jak „Bieruń-
sko Gruba – moje miejsce na ziemi”, 
które angażowały mieszkańców 
w tworzenie strategii rozwoju. W pla-
nach są m.in. zielone przystan-
ki, parki kieszonkowe i warsz-
taty z błękitno-zielonej in-
frastruktury. – To nie tylko 
zmiana przestrzeni, ale też 
budowanie nowej tożsamo-
ści miasta – mówił Macioł. 
Bieruń stawia na lokalne 
zaangażowanie, a jego 
strategia rozwoju do 
2035 roku uwzględnia 
zarówno aspekty śro-
dowiskowe, jak i spo-
łeczne. Burmistrz 
wspomniał rów-
nież o współpracy 
Bierunia z Uni-
wersytetem Eko-
nomicznym w Ka-
towicach i Poli-
techniką Śląską 

w Gliwicach w ramach projektu ROPT 
2.0., która pozwala łączyć wiedzę eks-
percką z lokalnym doświadczeniem.

KNURÓW: ORKIESTRA 
NIE ZAMILKNIE

W Knurowie, gdzie również kończy 
się era górnictwa, symbolem ciągło-
ści i dumy stała się Orkiestra KWK Knu-

rów. Jej uroczysty występ 
podczas Forum był nie tyl-
ko artystycznym akcentem, 
ale też głosem przeszłości, 
który towarzyszy nowym 
początkom. Knurów, po-
dobnie jak inne gminy, 
stawia dziś na dywersyfi -
kację gospodarczą 
i wsparcie dla pracow-
ników sektora wydo-
bywczego.

ZAWODOWY 
RESTART: 

GÓRNIK ZOSTAJE 
KOLEJARZEM
W ramach kolej-

nego panelu zapre-
zentowano pionier-

ską umowę między Polską Grupą Gór-
niczą a Kolejami Śląskimi. To pierwszy 
w Polsce przykład współpracy publicz-
nych spółek z różnych sektorów, który 
realnie ułatwia zmianę zawodową. 
Umowa ta, będąca pierwszym w Pol-
sce takim porozumieniem ułatwiają-
cym przejście między branżami w ra-

mach publicznych spółek, umożliwiła 
zatrudnienie nawet 200 byłych górni-
ków w branży kolejowej. Dodatkowo, 

w lutym 2025 roku PGG i Koleje Ślą-
skie podpisały list intencyjny, który 
dotyczy wykorzystania terenów przy 
nieczynnym szybie kopalni Sośnica do 
budowy nowoczesnej bazy serwiso-
wej Kolei Śląskich.

ŚLĄSK JAKO 
EUROPEJSKI WZÓR

– Śląsk jest przykładem na to, że de-
centralizacja funduszy i przekazanie ich 
w zarządzanie z poziomu regionu było 
strzałem w dziesiątkę – mówił Paweł 
Olechnowicz z Komisji Europejskiej. 

Mimo wyzwań, Województwo Ślą-
skie jest obecnie postrzegane przez 
Komisję Europejską jako wzorzec i je-
den z najlepiej przygotowanych regio-
nów górniczych w Europie do prowa-
dzenia sprawiedliwej transformacji. 
Paweł Olechnowicz, przedstawiciel  Dy-
rekcji Generalnej ds. Polityki Regional-
nej i Miejskiej Komisji Europejskiej 
wskazywał na imponujące osiągnięcia 
regionu: realizowane są projekty 
o łącznej wartości 2 miliardów euro 
i zawarto prawie 900 podpisanych 
umów z podmiotami.

Doświadczenie regionalne podkre-
ślał również Mateusz Rykała, Prezes 
Zarządu Funduszu Górnośląskiego 

S.A., wskazując na rolę instytucji re-
gionalnych w tym procesie. Prezes Ry-
kała przypomniał o ogromnym do-
świadczeniu Funduszu we wspieraniu 
przedsiębiorców i samorządów w pro-
cesach restrukturyzacji, zauważając, 
że Śląsk od lat znajduje się w procesie 
przemian.

– Mamy trzy dekady doświadczenia 
we wspieraniu przedsiębiorców i sa-
morządów. To kapitał, który dziś pro-
centuje – podkreślił Mateusz Rykała.

OSTATNIA PROSTA
I NOWE ROZDANIE

Uczestnicy Forum zgodnie stwier-
dzili, że Śląsk jest dziś wzorem dla in-
nych regionów górniczych w Europie 
– zarówno pod względem przygotowa-
nia instytucjonalnego, jak i odpowie-
dzialności społecznej. Ale czas nagli.

Październik 2026 roku, kiedy kończy 
się obecna formuła FST, zbliża się nie-
ubłaganie. Dlatego – jak podkreślano 
– trzeba działać szybko i skutecznie: 
realizować projekty, wzmacniać lokal-
ne kompetencje, budować zaufanie 
społeczne i jednocześnie zabiegać o to, 
by transformacja nie straciła impetu 
po 2027 roku. Wicemarszałek Pietra-
szek przyznał jednak: – Na pewno zbu-
dowaliśmy solidne podstawy tego 
procesu, ale na końcową ocenę musi-
my jeszcze poczekać. Transformacja 
Śląska – jak zauważono – „nie jest 
końcem górniczej epoki, lecz począt-
kiem nowego rozdziału”.  Nasz region 
może stać się symbolem nowoczesnej 
gospodarki opartej na wiedzy i inno-
wacjach, jednocześnie szanując wła-
sną historię. bl

Artykuł powstał na podstawie ma-
teriałów i wypowiedzi zgromadzonych 
podczas II Śląskiego Forum Sprawie-
dliwej Transformacji, które odbyło się 
18 listopada 2025 r. w Muzeum Ślą-
skim w Katowicach.

Foto: źródło europerspektywy.eu Foto: źródło europerspektywy.eu
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nach są m.in. zielone przystan-
ki, parki kieszonkowe i warsz-
taty z błękitno-zielonej in-

To nie tylko 
zmiana przestrzeni, ale też 
budowanie nowej tożsamo-

– mówił Macioł. 
Bieruń stawia na lokalne 
zaangażowanie, a jego 
strategia rozwoju do 
2035 roku uwzględnia 
zarówno aspekty śro-
dowiskowe, jak i spo-
łeczne. Burmistrz 
wspomniał rów-

rów. Jej uroczysty występ 
podczas Forum był nie tyl-
ko artystycznym akcentem, 
ale też głosem przeszłości, 
który towarzyszy nowym 
początkom. Knurów, po-
dobnie jak inne gminy, 
stawia dziś na dywersyfi -
kację gospodarczą 
i wsparcie dla pracow-
ników sektora wydo-
bywczego.

ZAWODOWY 

GÓRNIK ZOSTAJE 
KOLEJARZEM
W ramach kolej-

nego panelu zapre-
Foto: źródło europerspektywy.eu
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Śląska kuchnia to mozaika 
smaków, ale przede wszystkim 
przestrzeń spotkania. 
Niedzielny obiad z roladą, 
kluskami i modrą kapustą nie 
jest zwykłym posiłkiem  
– to rytuał, w którym rodzina 
odnajduje bliskość. Każde 
wspólne nakładanie potrawy 
na talerz, każdy gest dzielenia 
się chlebem, wzmacnia więzi 
i przekazuje wartości, które 
trwają mimo zmian wokół. 
Na Śląsku zaproszenie do 
stołu to nie jedynie uprzejmy 
gest gościnności – to otwarcie 
domu i serca. 

Przy 
śląskim 
stole

Dziedzictwo kulinarne regionu – od 
żuru na zakwasie po świąteczne ma-
kówki – niesie w sobie pamięć o cięż-
kiej pracy i o chwilach odpoczynku, 
które zawsze gromadziły ludzi przy 
stole. To właśnie w takich chwilach ro-
dzi się poczucie wspólnoty, które jest 
fundamentem śląskiej tożsamości.

W czasach transformacji gospodar-
czej kuchnia staje się jeszcze ważniej-
sza: przypomina, że siła Śląska tkwi 
w rodzinnych więziach i w tradycji, któ-
ra łączy pokolenia. Na Śląsku smak to 
cenne dziedzictwo, w projektach kultu-
ralnych i edukacyjnych  określenie „ślą-
ski stół” bywa używane jako metafora 
dialogu i spotkania – nie tylko kulinar-
nego, ale też społecznego i tożsamo-
ściowego. To przestrzeń, w której moż-
na rozmawiać o historii, języku i przy-
szłości regionu, tak jak w inicjatywie 
„Śląski Stół” Teatru Śląskiego. 

Śląski stół zaprasza nie tylko do 
wspólnego biesiadowania ale i dialo-
gu, rozmowy, która zaczyna się na po-
ziomie rodziny – ale swoim zasięgiem 
wykracza już poza jej granice. 

Na bazie:
• Juszczak, A., Szpor, A. (2020). Wskaźnik Wrażliwości 
Regionów Górniczych na transformację energetyczną 
– obraz na podstawie danych z powiatów. Working Paper, 
nr 4, Polski Instytut Ekonomiczny, Warszawa. 
• Staś, M. (Dyrektor Departamentu Rozwoju i Trans-
formacji Regionu, Urząd Marszałkowski Województwa 
Śląskiego) (b.d.). II Posiedzenie Regionalnej Rady ds. 
Sprawiedliwej Transformacji Województwa Śląskiego 
(Prezentacja). 
• Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego (2022). 
Terytorialny Plan Sprawiedliwej Transformacji Wojewódz-
twa Śląskiego 2030. Katowice. 
• Komisja Europejska (2021). Rozporządzenie Parlamen-
tu Europejskiego i Rady (UE) 2021/1056 z dnia 24 czerw-
ca 2021 r. ustanawiające Fundusz na rzecz Sprawiedliwej 
Transformacji. Bruksela. 
• Derski B. (2015). W Polsce kończy się węgiel. wysokie-
napiecie.pl. 

– Twoja praca nad dziedzictwem 
kulturowym Górnego Śląska opiera 
się na badaniach terenowych. To kla-
syczna metodologia, której podstawą 
są rzetelne źródła...

– Zajmuję się dziedzictwem kulturo-
wym Śląska całościowo, bo tylko takie 
podejście ma sens. Jestem badaczką 
terenową i lubię mieć swój materiał 
badawczy, pozyskany bezpośrednio od 
konkretnych informatorów –  zawsze 
z pierwotnego źródła, nigdy z drugiej 
ręki. To daje mi pewność, że informa-
cje nie są przekłamane. To jest moja 
baza, punkt wyjścia do dalszej pracy. 
Z niej rodzą się moje publikacje.

– Czym dla Ślązaczki – naukowczy-
ni jest „śląskość”, słowo-klucz, od-
mieniane przez wszystkie przypadki, 
już nie tylko popularne, ale – mod-
ne?

– Śląskość jest dla mnie mocno 
związana z korzeniami i własną histo-
rią rodzinną. Jestem rudzianką z uro-
dzenia; dziadkowie i rodzice pocho-
dzili z Lipin, które związane są z moim 
dzieciństwem, to mój rdzeń śląskości. 
Ważnym elementem tej tożsamości 
jest język. Dla mnie śląszczyzna jest 
językiem serca, bo tak się wychowa-
łam w domu. Wychodząc poza dom, 
od razu przechodziłam na polski i tak 
jest do dziś. W rodzinach, gdzie mówi 
się tak od pokoleń, ten język serca 
trwa –  i to jest dla mnie najpiękniej-
sze. Gdy po śląsku mówi się wśród bli-
skich sobie osób, wtedy śląszczyzna 
staje się kluczowym elementem wła-
snej tożsamości, nie ma innej drogi. 

Dobrze, że współcześnie język śląski 
coraz bardziej jest obecny w przestrze-
ni publicznej, w edukacji. 

– Twoją pasją jest kuchnia śląska, 
wielkie bogactwo przepisów i niuan-
sów, dzięki którym nasze potrawy są 
tak różnorodne. Jak wyglądała co-
dzienna kuchnia Ślązaków?

– Wszystkie kuchnie regionalne były 
kuchniami głównie jarskimi, bo to były 
kuchnie ludzi ubogich. Na początku 
XX  wieku w menu naszych przodków 
ważnymi składnikami codziennego po-
żywienia były ziemniaki i kiszona kapu-
sta, mawiano: „jak jest kapusta w becz-
ce i kartofle w grodzy, to głodu nię bę-

dzie”. Mięso było luksusem, spożywa-
nym głównie w święta, wesela czy od-
pusty. W rodzinach górniczych było le-
piej, mięso, ale często tłuste „od brzu-
cha”, przerabiano nawet trzy razy – 
najpierw na rosół, potem na inne da-
nie, a na końcu mielono resztki. Nawet 
stary suchy chleb miał swoje drugie 
życie – w kultowej dziś wodzionce, któ-
ra współcześnie stała się kulinarnym 
symbolem regionu. Ważnym wydarze-
niem rodzinnym i społecznym było 
świniobicie, w Cieszyńskiem nazywane 
zabijaczką. Na pewno kuchnia była 
oszczędna, niemarnująca niczego, ide-
alne zero waste.

– Jakie potrawy były najbardziej 
charakterystyczne?

– Na Śląsku w soboty gotowano żur 
–  treściwy i konkretny. Nasz żur jest 
gęsty, żeniaty, ale są też inne wersje: 
samotny, z flakami, z grzybami. Wo-
dzionka, czyli zupa z chleba i czosnku, 
była i jest wspólnym dziedzictwem 
pogranicza polsko czeskiego. Oczywi-
ście, występuje ona w różnych wer-
sjach, jest też inaczej nazywana, np. 
brotzupą, sznelką, chudą jewą, chu-
glaczką, czoskulą, czosnówką, česne-
čką. Na Śląsku Cieszyńskim gotowano 
zupę dominikat – na bazie rozgotowa-
nej bryndzy, czy kapuśnicę z soku i ki-
szonej kapusty, którą określano dębo-
wą przyciesią. Tam także na ziemniaki 
mówiono jaby, kobzole, pantofle i go-
towano z nich różne potrawy, choćby 
gulasz z pantofli. Z kolei na Śląsku 
Opolskim ziemniaki nazywano erde-
plami i knulami. 

– Różnice regionalne ubogacały 
śląski jadłospis?

– Tak właśnie! Na Opolszczyźnie 
popularny jest biały żur na maślance 
–  lekki, wodnisty, często podawany 
z  ziemniakami. W Niemczech męż-
czyzn przyjeżdżających do pracy 
z Opolskiego nazywano „chopami 
z Żurlandu”. Tam znane jest też „ślą-
skie niebo”, Schlesisches Himmelre-
ich, bogate danie z niemieckim rodo-
wodem, czyli kluski na parze, peklo-
wane i wędzone mięso, najczęściej 
kassler, schab lub szynka wieprzowa, 
obficie podlane sosem z suszonych 
owoców. My natomiast mamy swój 

Jak smakuje Śląsk?
Rozmowa z prof. Dorotą Świtałą-Trybek

Profesor Dorota Świtała-Trybek – folklorystka, kulturoznawczyni, regionalistka i wykładowczyni Uniwersytetu 
Opolskiego – od ponad trzech dekad bada dziedzictwo kulturowe Górnego Śląska. Rudzianka z urodzenia, związana 
z regionem poprzez rodzinne korzenie i osobiste wspomnienia, nazywa śląszczyznę „językiem serca”. Jej praca to nie 
tylko naukowe opracowania, ale przede wszystkim badania terenowe, rozmowy z informatorami i dokumentowanie 
różnic, które tworzą bogactwo śląskich tradycji. Świtała-Trybek jest autorką i współautorką kilkunastu książek m.in. – 
od „Święta i zabawy. Odpusty parafialne na Górnym Śląsku” po „Leksykon dziedzictwa kulinarnego Śląska” – a także 
cenioną ekspertką kulinarną, jurorką konkursów i członkinią komisji oceniających produkty regionalne. Jej dorobek 
został uhonorowany najważniejszymi nagrodami: im. Wojciecha Korfantego w 2024, przyznawaną przez Kapitułę 
Związku Górnośląskiego, w 2025 roku – im. Karola Miarki, odebraną z rąk Marszałka Województwa Opolskiego, 
także Brązowym Medalem Zasłużony Kulturze „Gloria Artis” - przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
oraz Kluczem do Polskiej Spiżarni nadanym przez Polską Izbę Produktu Regionalnego i Lokalnego w Warszawie. 
W swoich badaniach łączy naukową rzetelność z autentyczną pasją odkrywania zwyczajów i smaków, które kształtują 
tożsamość regionu. Dla niej kuchnia śląska to nie tylko rolada, modra kapusta i kluski – ale opowieść o oszczędności, 
kreatywności, o codzienności i świętach, o tym, jak smakuje Śląsk. Kocha tradycyjną kuchnię śląską – i przy tym ma 
figurę modelki. 

Foto: BL



Laboratoria czwartej przyrody: aktywizacja społeczności lokalnych w kierunku zielonej transformacji i rozpoznawania lokalnego dziedzictwa antropocenu. 
Działanie – FESL.10.24-Włączenie społeczne – wzmocnienie procesu sprawiedliwej transformacji.

zestaw: kluski, rolada i modro kapu-
sta.

– Kluski i ich rodzaje to temat rze-
ka...

– Kilka lat temu szczegółowo zaję-
łam się nazewnictwem klusek i oka-
zało się, że w różnych częściach Ślą-
ska funkcjonuje ponad 70 określeń 
na kluski. Nawet napisałam na ten 
temat artykuł. Na pewno nie funkcjo-
nowało określenie „kluski śląskie”. To 
nazewnictwo weszło w użycie dopie-
ro później. Na Śląsku Cieszyńskim na 
kluski mówi się gałuszki, w Racibor-
skiem hałeczki. Z kolei białe/biołe 
kluski to gumiklejzy albo kluski nie-
mieckie, natomiast czarne/czorne, 

z tartych ziemniaków, w niemieckich 
książkach kucharskich nazywane są 
polskimi, ponieważ znane są też w in-
nych częściach naszego kraju. A dziur-
ki w kluskach to moda z lat 80., zwią-
zana raczej z weselami i estetyką po-
dania.

– A teraz coś na słodko..?
– I tu trzeba wspomnieć odpust, 

nasze parafi alne i rodzinne święto. 
Odpustowe maszkety są wyjątkowe, 
pyszne i proste: makrony w trzech 
wariantach – z bułką tartą, hawerfl o-
kowe (z płatkami owsianymi) i najbar-
dziej wykwintne – z dodatkiem wió-
rek kokosowych. Same kokosanki 
dawniej były luksusem. Kartofelki 

marcepanowe, czyli śląski marcypan, 
robi się z ziemniaków, cukru pudru 
i aromatu, obtaczając w kakao. Na 
Śląsku Opolskim popularne są z kolei 
bąbliki – kuleczki z cukru pudru, mle-
ka w proszku i masła. Dawniej powo-
dzeniem u kupujących na straganach 
cieszyły się kostki imbirowe zwane zo-
zworowymi i jabłka oblewane czer-
wonym lukrem. Te ostatnie można 
jeszcze spotkać na odpustach w Pie-
karach Śląskich.

– Czy te tradycyjne maszkety prze-
trwały?

– Stare cukiernicze rodzinne fi rmy, 
jak Krawczyki czy Widerowie, wciąż je 
produkują, zgodnie z dawnymi przepi-
sami, ręcznie. Ale mamy też nieładny 
trend – coraz więcej słodyczy na od-
pustach jest fabrycznych: żelki, pianki, 
ciastka nazywane nawet odpustowy-
mi, których nigdy na śląskich odpu-
stach jednak nie było. 

– Kuchnia śląska dziś – czy jest 
otwarta na innowacje?

– Ona nie jest ani sztywna, ani her-
metyczna. Gospodynie same wprowa-
dzają innowacje – do rolad zamiast 
boczku dodają np. chudą kiełbasę. Po-
jawiają się potrawy w wersji fusion, 
jak paté z krupnioka czy, jak w jednej 
ze znanych śląskich restauracji - kule-
bele, tj. duże kluski nadziewane far-
szem z rolady i modrej kapusty. Daw-
niej kuchnia musiała być sycąca i ener-
getyczna, adresowana do ludzi ciężko 
pracujących fi zycznie, dziś może być 
lżejsza.

Foto: www.canva.com

Foto: www.canva.com

– Co dla Ciebie osobiście znaczą 
badania nad naszym kulinarnym 
dziedzictwem?

– Dokumentowanie zmian w kuchni 
śląskiej ma fundamentalne znaczenie, 
umożliwia utrwalenie spuścizny kultu-
rowej mieszkańców w sposób nauko-

wy, szczegółowy, a nie ogólnikowy, 
uproszczony. Z moich badań tereno-
wych wynika, że tradycja kulinarna 
musi się zmieniać, by miała szansę 
przetrwać – obserwuję to na przykła-
dzie innowacji w przepisach, ale także 
na podstawie powrotu do zapomnia-
nych produktów, takich jak siara, czyli 
mleko krowy uzyskane tuż po ociele-

niu, dostarczające elementów budują-
cych odporność w okresie jesienno-zi-
mowym. Analiza historycznych mate-
riałów, na przykład fi szek z Polskiego 
Atlasu Etnografi cznego z lat 60. 
XX wieku, pozwala poznać, jak pomy-
słowa i oszczędna była kuchnia śląska 

(np. używano perzu, który na przed-
nówku ratował biedne rodziny od gło-
du, gotowano zupy z lebiody i pokrzy-
wy), a to już daje podstawy porówna-
nia dla przyszłych pokoleń. Tak traktu-
ję swoją pracę: jako misję dokumen-
towania i przekazywania dziedzictwa, 
które dzięki temu wciąż jest żywe i tak 
bardzo bliskie nam tutaj… Bl
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KSeF w praktyce

Szkolenie skierowane było do szero-
kiego grona odbiorców – przedsię-
biorców, organizacji pozarządowych, 
biur rachunkowych, a także osób do-
piero planujących rozpoczęcie działal-
ności. Wynikało to z faktu, że Krajowy 
System e-Faktur stanie się obowiązko-
wy już w 2026 roku. Uczestnicy pozna-
li kluczowe zasady działania systemu, 
związane z nim obowiązki oraz korzy-

ści, a przede wszystkim otrzymali 
praktyczne wskazówki, jak wdrożyć 
KSeF w sposób uporządkowany i bez 
stresu.

Wśród prelegentów znaleźli się eks-
perci, którzy dzielili się swoją wiedzą 
i doświadczeniem. Beata Augustyniak, 
Kierownik Działu Czynności Analitycz-
nych i Sprawdzających Urzędu Skarbo-
wego w Rudzie Śląskiej, podkreślała 

Podczas kolejnej sesji Młodzieżowej Rady Miasta XII kadencji radni spotkali się z wiceprezydent Anną 
Krzysteczko, posłanką Urszulą Koszutską oraz przewodniczącym Rady Miasta Arkadiuszem Pilarzem. 
Obecność przedstawicieli władz samorządowych i parlamentarnych podkreśliła znaczenie działalności 
młodzieżowych radnych w życiu miasta. Goście złożyli uczestnikom świąteczne życzenia, wyrażając uznanie 
dla ich dotychczasowego zaangażowania, a także przekazali symboliczne upominki.

Obradowała Młodzieżowa Rada Miasta

W Śląskim Inkubatorze Przedsiębiorczości odbyło się 8 grudnia 
intensywne szkolenie poświęcone Krajowemu Systemowi e-Faktur 
(KSeF). Spotkanie zatytułowane „KSeF – praktyczne przygotowanie 
do e-fakturowania” zostało zorganizowane wspólnie z Urzędem 
Skarbowym w Rudzie Śląskiej.

znaczenie praktycznego przygotowa-
nia do nadchodzących zmian i przeka-
zywała uczestnikom wskazówki, które 
pozwolą uniknąć chaosu. Radca praw-
ny Łukasz Wiloch oraz Monika Kluk, 
właścicielka Biura Rachunkowego LU-
KRE, uzupełniali szkolenie o aspekty 
prawne i praktyczne rozwiązania dla 
biznesu.

Zaangażowanie Urzędu Skarbowe-
go w Rudzie Śląskiej było kluczowe 
dla organizacji wydarzenia – zarówno 
poprzez współpracę przy jego przygo-
towaniu, jak i udział ekspercki w pa-
nelu. Robocze spotkanie w Śląskim 
Inkubatorze Przedsiębiorczości stało 
się ważnym krokiem w edukowaniu 
lokalnego środowiska biznesowego 

Przewodniczący MRM, Tomasz Sza-
batowski, przedstawił szczegółowe 
sprawozdanie z działalności w okresie 
międzysesyjnym. Zwrócił uwagę na 
aktywny udział radnych w organizacji 
i obsłudze „Biegu Mikołajów”. Podkre-
ślił również, że młodzieżowi radni po-
dejmują działania zmierzające do na-
wiązania stałej współpracy z miejskimi 
instytucjami kultury oraz z Radą Se-
niorów, co ma przyczynić się do reali-
zacji wspólnych inicjatyw międzypo-
koleniowych.

W dalszej części obrad naczelnik 
Wydziału Kultury, Komunikacji Spo-
łecznej i Promocji Miasta, Krzysztof 
Piecha, zaprezentował program tego-
rocznego Rudzkiego Jarmarku Świą-
tecznego. Przedstawił najważniejsze 
punkty wydarzenia oraz zaprosił mło-
dzieżowych radnych do aktywnego 
udziału w przygotowaniach i animacji 
jarmarku.

Zastępca przewodniczącego MRM, 
Oskar Wojtaszczyk, omówił natomiast 
szczegóły akcji „Upominki dla pacjen-
tów Oddziału Pediatrycznego Szpitala 
Miejskiego w Rudzie Śląskiej”. Przed-
stawił założenia inicjatywy, jej prze-
bieg oraz planowane formy wsparcia 

dla najmłodszych pacjentów. Podkre-
ślił, że działania te nie tylko niosą ra-
dość dzieciom przebywającym w szpi-
talu, ale również budują wśród mło-
dzieży postawy empa� i, odpowie-
dzialności i wrażliwości społecznej.

Tekst i foto: (w)

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia pragniemy złożyć 
najserdeczniejsze życzenia pełne ciepła, spokoju i rodzinnej atmosfery.

Niech ten wyjątkowy czas będzie okazją do zatrzymania się 
w codziennym biegu, chwili refl eksji oraz spotkań z tymi, którzy są nam najbliżsi.

Nadchodzący Nowy Rok niech przyniesie zdrowie, 
pomyślność oraz spełnienie zarówno osobistych, jak i zawodowych planów. 

Zakład Przetwórstwa Mięsnego Kuś
Ruda Śl., ul. ul Gliwicka 2, tel. 32 248-26-14, www.kus.sklep.pl

Dzięki niemu przedsiębiorcy i instytu-
cje z Rudy Śląskiej mogą już zacząć 
przygotować się na rewolucję w fak-

turowaniu, która nadejdzie w 2026 
roku.

Tekst i foto: (I)



Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków  
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Dzika przyroda znika na naszych oczach, a zwierzęta coraz 
częściej szukają schronienia w miastach. Marek Faber 
— fotograf przyrody i ornitolog — opowiada o tym, jak 
dokumentuje świat, który kurczy się z każdym rokiem oraz 
dlaczego jego zdjęcia są nie tylko sztuką, ale i świadectwem 
zmian zachodzących w środowisku.

Świat na krawędzi  
– walka przyrody z urbanizacją

– Swoją przygodę z przyrodą rozpoczął 
Pan od hobby, które wydaje się dość nie-
typowe.

– Moja przygoda zaczęła się od zbiera-
nia piór. Potem doszło do ich wymiany 
i gromadzenia pierwszych książek. Miałem 
nawet trzy segregatory pełne piór. Zaczą-
łem też jeździć na obrączkowanie ptaków 
do Zabrza i robię to do dzisiaj. Aktualnie 
obrączkujemy ptaki w Ogrodzie Botanicz-
nym w Zabrzu w ramach Ogólnopolskiej 
Akcji Karmnik. Następnie uznałem, że mu-
szę kupić aparat fotograficzny.

– Ornitologia, czyli nauka o ptakach, 
była zatem kluczowym punktem na po-
czątku drogi. Czy ta naukowa perspekty-
wa jest nadal dla Pana ważna?

– Ornitologia była głównym punktem, 
na którym się skupiałem i skupiam do te-
raz. Jeżdżę na spotkania w Górnośląskim 
Kole Ornitologicznym w Bytomiu. W stycz-
niu będę tam prowadził prelekcję ,,Od 
przemysłu do przyrody”, podczas której 
będę opowiadał o mieszkańcach hałdy 
w Bielszowicach oraz podkreślał jak ten 
teren ważny jest dla naszego środowiska. 
Serdecznie na to wydarzenie zapraszam. 
W wolnych chwilach staram się obserwo-
wać przyrodę w bardziej naukowy sposób. 
Robię to, bo za kilkanaście lat sytuacja mo-
że się diametralnie zmienić. Widzę co dzie-

je się z wycinką lasów, czy zagospoda-
rowaniem terenów pod kątem 
przemysłowym. Dlatego też 
fotografia pozwala mi 
uwiecznić to, co jeszcze 
trwa.

– Pana zdjęcia za-
chwycają wyjątkową 
bliskością ujęć. Jaka 
technika pozwala Panu 
na tak intymny kontakt 
z dzikimi zwierzętami?

– To zależy od sytuacji. Cza-
sem są to rzeczywiście ujęcia bardzo bli-
skie, wymagające godzin siedzenia i czeka-
nia. Ale w przypadku saren i wiewiórek, to 
są ułamki sekund. Czasami jest to kwestia 
szybkiego wejścia na hałdę, zanim zwierzę 
nas zauważy.

– Jak wygląda proces fotografowania 
saren, które są niezwykle płochliwe?

– Próbowałem siedzieć i czekać, choć 
jest to mniej skuteczne niż podejście spon-
taniczne. Więc wchodzę, mijają trzy se-
kundy, sarna mnie zauważa i ucieka, ale 
muszę zdążyć w tych trzech sekundach 
zrobić zdjęcie. Ona zastyga w miejscu, stoi, 
patrzy. Takie zdjęcie, gdy sarna wyraźnie 
„pozuje jak zawodowa modelka”, to duża 
gratka.

– Gdzie najczęściej poszukuje Pan swo-
ich modeli? Czy są to tereny bliskie miej-
scu zamieszkania?

– Niektóre zdjęcia są robione w Rudzie 
Śląskiej. Ale te, o których mówiłem, to są 
akurat Żabie Doły w Chorzowie. To są tere-
ny rezerwatu. 

– Jakie zagrożenia dla ptaków dostrze-
ga Pan z perspektywy ornitologa?

– Obawiam się, 
że za kilka lat tych 

ptaków po prostu 
może już nie być. Kry-

tycznym przykładem 
jest kraska, której w Polsce 

jest tylko kilka par, kilka osobników 
na cały kraj. To jest krytyczny stan zagroże-
nia tego gatunku. Miejmy nadzieję, że to 
się nie pogłębi.

– Obserwujemy również takie ptaki jak 
grzywacz, był gołębiem leśnym, a teraz 
spotyka się go w miastach. Co sprawia, że 
fauna ucieka do miast?

– Gołąb grzywacz, większy od miejskie-
go, występował w lasach, a teraz przysto-
sowuje się do warunków miejskich. My go 
nie przyciągamy, a wręcz wyrzucamy z je-
go środowiska i narzucamy przystosowy-
wanie się do miejskiego środowiska. Kiedy 
las, w którym mieszkał, zostaje wycięty na 
rzecz drogi, magazynu czy domów, on zo-
staje z niczym. Po powrocie z migracji nie 
widzi swojego dotychczasowego miejsca 
i musi znaleźć nowe na odbycie lęgu – i zo-
staje w mieście, bo tam te miejsca powsta-
ły. Nie ma innego wyjścia.

– To dotyczy również ssaków. Widzimy 
coraz więcej dzików i lisów w miejskich 
parkach.

– Dokładnie. Coraz częściej obserwuje-
my ssaki w miastach. Sytuacja z dzikami na 
drodze NS, które wbiegały i powodowały 
wypadki, była kiedyś rzadsza. Teraz dzieje 
się tak, bo te zwierzęta nie mają się gdzie 
podziać. Na przykład hałda w Bielszowi-
cach (ulica Bielszowicka), to jeden z ostat-
nich fajnych terenów. Gdyby nie to miej-
sce, sarny, które widzimy na moich zdję-
ciach, byłyby w miastach. Nie mają miejsca 
do bezpiecznego odpoczynku i rozmnaża-
nia się.

– Lisy wydają się najlepiej przystoso-
wane. Przestają zwracać uwagę na ludzi.

– Lisy przystosowały się głównie przez 
to, że mają pożywienie. Regularnie przy-
chodzą do śmietników i wynoszą stamtąd 
jedzenie. Wiedzą, że to jedzenie jest każ-

dego dnia i nie muszą się wysilać, żeby po-
lować w lesie. Wiele osób uważa lisy za 
zwierzęta kojarzone ze wścieklizną, choć 
wiewiórki i sarny również mogą być nosi-
cielami tej choroby.

– To prowadzi do pytania, kto ma więk-
sze szanse na przetrwanie– zwierzęta czy 
my?

– To jest dwuznaczne pytanie. Człowiek 
cały czas się rozwija, tworzy nowe rzeczy 
i chce więcej. Zwierzęta, których założe-
niem jest „przetrwać”, szukają miejsca do 
bezpiecznego lęgu i bezpiecznego prze-
trwania każdej pory roku. Człowiek buduje 
drogi, magazyny, domy, domki jednoro-
dzinne, których jest coraz więcej. Powoli 
te zwierzęta nie mają się gdzie podziać.

– To właśnie doprowadziło do proble-
mu w miastach, czego przykładem były 
dziki w dzielnicy Wirek kilka lat temu.

– Tak, kilka lat temu dziki w Wirku zaczę-
ły wchodzić do miasta przez budowę trasy 
NS. Budowa domów jednorodzinnych i osie-
dli wypychała je. Ludzie zaczęli się przej-
mować, a konsekwencją był odstrzał. 

– Wiele problemów wynika z niewy-
starczającej świadomości ekologicznej. 
Jak ocenia Pan świadomość dewelope-
rów często odpowiedzialnych za wycin-
ki?

– Deweloper kupuje działkę, na której 
był las i wycina wszystko do zera. Często 
nie sprawdza, czy na wiosnę były tam lę-
gowe ptaki, albo robi wycinkę w okresie, 
gdy lęgi już trwają. Tłumaczy się, że nie 
wiedział, ale nie ma potwierdzeń ornitolo-
ga. Myślę, że na skalę deweloperską, tę 
świadomość można policzyć na palcach 
jednej ręki – niewielu zdaje sobie sprawę 
z realiów zagrożeń w przyrodzie i przemy-
śle.

– Czy widzi Pan w sobie osobę, która 
ma do spełnienia wielką rolę w podno-
szeniu tej świadomości?

– Jedna osoba tego nie uratuje, ale mo-
że być początkiem. Muszą być też inne 
osoby, które chcą się tym zainteresować.

– Dziękuję za rozmowę. � (red)

Foto: Marek Faber

Foto: Marek Faber
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Rok ze śląską modą

Etnoalternatywa 
9 maja 2025 roku w Muzeum Śląskim 

w Katowicach otwarto wystawę „Etnoal-
ternatywa. Nowe spojrzenie na modę lu-
dową”. Ekspozycja zestawiała oryginalne 
elementy tradycyjnych strojów (pszczyń-
skiego, bytomskiego, cieszyńskiego) z no-
woczesnymi projektami Beaty Bojdy. Jej 
kolekcja, stworzona z wykorzystaniem 
upcyklingu – koronek czy haftowanych 
makatek z pchlich targów – była próbą po-
kazania, że strój śląski może być atrakcyjny 
dla młodych entuzjastów mody. 

Rozbark 
6 września 2025 roku w Bytomiu Roz-

barku pobito rekord Polski w największym 
zgromadzeniu osób w strojach regional-
nych. Podczas Święta Rozbarku wzięło 
udział 586 osób, o 119 więcej niż wynosił 
poprzedni rekord. Dominował strój roz-
barski, ale obecne były też inne warianty, 
tworząc ciekawą i barwną mozaikę. Wyda-
rzenie pokazało, że moda ludowa to także 
symbol wspólnoty i dumy z przynależno-
ści.

Wybiegi
Ruda Śląska dwukrotnie gościła pokazy 

mody Joanny Decowskiej. 30 maja, w Sta-
cji Biblioteka odbył się pokaz „Podszyte 
Folklorem”. 14 czerwca w Muzeum Historii 
Polski Ludowej jej kreacje były częścią ju-
bileuszu instytucji. Projektantka zaprezen-
towała stroje zainspirowane tradycyjnym 

Współczesna moda coraz częściej sięga po bogatą spuściznę 
kulturową Śląska. Wydarzenia roku 2025 – wystawy, pokazy, debaty 
– pokazały, że strój ludowy nie jest już tylko muzealnym eksponatem, 
lecz żywym symbolem tożsamości i twórczej inspiracji. A kobiety 
przypomniały sobie, jak wielką siłę mają czerwone korale.

Jazz dla Iskierki
11 grudnia w Stacji Biblioteka odbył się niezwykły Muzyczny Wieczór 
z Nutką Jazzu – „Na Paluszkach”. Na scenie wystąpili: Ewa Jurkowska 
i Dominika Gunia (wokal), Zbigniew Skwarczek (saksofon tenorowy), 
Adam Jonczyk (kontrabas/gitara basowa), Szymon Frankowicz 
(pianino), Ireneusz Szafrański (perkusja) oraz Mikołaj Baczyński 
(gitara elektryczna). Szczególne uznanie zdobył saksofonista 
z góralskim rodowodem, który udowodnił, że wielki przebój Whitney 
Houston „I Will Always Love You” zabrzmi doskonale, gdy głos 
niezapomnianej wokalistki zastąpi – dźwięk saksofonu. 

W repertuarze koncertu znalazły się nie 
tylko jazzowe standardy, polskie przeboje, 
w tym ballada „Brzydcy” Grażyny Łoba-
szewskiej czy wspólnie z publicznością od-
śpiewany hit Maryli Rodowicz: „Wsiąść do 
pociągu byle jakiego”, oczywiście nie za-
brakło też świątecznych muzycznych ak-
centów. 

„Śmierć jest bramą do dalszego świata – lepszego świata”. 
Jan Twardowski

Z ogromnym żalem odebrałem wiadomość o śmierci 

śp. Krystyny Zdebel,
emerytowanej, wieloletniej  

pracownicy Urzędu Miasta Ruda Śląska.

Rodzinie i Bliskim 
składam wyrazy współczucia 

i pokrzepienia w trudnych chwilach po Jej śmierci.

Michał Pierończyk 
Prezydent Miasta Ruda Śląska 

wraz z pracownikami Urzędu Miasta
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ubiorem, wykonane w dużej mierze z ma-
teriałów z odzysku. Był to pokaz ekologicz-
nej mody, pokazujący, że tradycja może 
być twórczo reinterpretowana w różnych 
kontekstach – od codzienności po histo-
rię.

Debata
10 listopada w Muzeum Śląskim odbyła 

się debata towarzysząca wystawie „Etno-
alternatywa”. W rozmowie uczestniczyły 
projektantki Joanna Decowska i Beata Boj-
da oraz etnografka dr Maria Lipok Bierwia-
czonek, a prowadziła ją Izolda Czmok. Dys-
kutowano o tym, czy strój śląski powinien 
pozostać w muzealnych gablotach, czy też 
stać się inspiracją dla nowoczesnych inter-
pretacji. Podkreślano, że moda – podobnie 

jak inne elementy kultury – jest żywym or-
ganizmem, zmienia się i to właśnie jest jej 
cechą charakterystyczną.

 W kontekście rosnącego zainteresowa-
nia śląskim folklorem, kluczowa staje się 
dbałość o jego poprawność historyczną. 
Mateusz Kitel, historyk z  Muzeum Miej-
skiego im. M. Chroboka w Rudzie Śląskiej 
zwraca uwagę na fundamentalne zasady 
dotyczące podejścia do dziedzictwa w mo-
dzie: –  Uważam, że można, a nawet po-
winno się inspirować tradycyjnym ubio-
rem, ale należy zawsze zaznaczać, że jest 
to inspiracja, nie interpretacja. Inspirowa-
nie się czymś prowadzi do tworzenia zu-
pełnie czegoś nowego na bazie tego, co 
jest tradycyjne. Interpretować można 
utwór literacki, a jeśli chodzi o tradycję, 
powinniśmy się nią inspirować, nieustan-
nie tłumacząc, że jest to zaczerpnięte 
z czegoś tradycyjnego,. 

– Zatem inspiracja. Ale czy strój trady-
cyjny był statyczny? Czy on sam w sobie 
nie był kiedyś modą?

– To jest kluczowy punkt. Nasze trady-
cyjne stroje również były modą, która ów-
cześnie panowała. Strój śląski, który zna-
my, pochodzi głównie z przełomu XIX wie-
ku i jest nasiąknięty modą miejską i nowin-
kami. Stąd wzięły się elementy takie jak 
jedwabne fartuchy, szpigle czy wielkie chu-
sty tureckie. Były to towary luksusowe, 
które świadczyły o pozycji społecznej. 

– Moda była też związana ze statusem 
społecznym i okazjami...

– Tak, ubiór miał coś pokazywać i prze-
kazywać, co więcej, ubiór był przyporząd-
kowany do pory roku i kalendarza liturgicz-
nego. Na przykład w okresie Adwentu czy 
Postu noszono stroje skromniejsze, w ciem-
niejszych kolorach. Zawsze jednak trzeba 

było się też pokazać – inaczej kobieta ubie-
rała się „roboczo” w domu, a inaczej, gdy 
wychodziła w miasto, gdzie musiała  za-
prezentować swoją pozycję. Bogatsze ko-
biety mogły sobie pozwolić na częstsze 
zmiany ubioru, podczas gdy biedniejsze 
musiały bardziej o nie dbać, by starczyły 
na długo. Kiedyś kobiety potrafiły być bar-
dzo pomysłowe – z konieczności. Używały 
na przykład sreberek po cukierkach do 
tworzenia kwiatuszków, błyszczących dro-
biazgów. Dzisiaj, w galandach stosuje się 
już półprodukty, choćby lametę. Należy też 
pamiętać, że niektóre tradycyjne elemen-
ty, takie jak wstążki haftowane, są obecnie 
trudne do znalezienia w Polsce i trzeba je 
sprowadzać, na przykład z Czech.

– Kto  powinien kreować świadomość 
regionalną i uczyć szacunku do tradycji?

– Misją do kształtowania postaw regio-
nalnych powinny być przede wszystkim 
muzea, nauczyciele-regionaliści, którzy 
muszą wiedzieć, co jest „nasze”, a co „ob-
ce”. W każdym muzeum jest dział etnogra-
fii i specjaliści, którzy znają tradycyjną kul-
turę regionu – to są eksperci, do których 
powinniśmy się zwracać, także w kwestii 
ubioru.

–  Zdarza się, że tradycja jest wykorzy-
stywana do tworzenia stylizacji, które nie 
są historycznie poprawne. Jak powinni-
śmy do tego podchodzić?

– Często obserwujemy, że w szkołach 
czy przedszkolach dzieci są ubierane „na 
folkowo”, elementy stroju  są mieszane 
– nie tylko śląskie, ale także krakowskie czy 
góralskie. Jeśli nie posiada się wszystkich 
elementów kompletnego stroju, nie po-
winno się jednak stwarzać wrażenia, że 
bez nich też wygląda się tradycyjnie,  
wprowadza to w błąd osoby nieznające 
tradycji. W przypadku nowoczesnych styli-
zacji, trzeba mocno zaakcentować, że to 
jest inspiracja – nie tradycja. Trzeba też 
jasno rozróżnić „ubieranie się” a „przebie-
ranie”. Gdy chcemy pokazać naszą trady-
cję, powinna ona być jak najczystsza i po-
prawna. Ważne jest, aby każda taka inicja-
tywa wynikała jednak przede wszystkim 
z własnego przekonania, nie była narzuco-
na czy wymuszona. To trzeba w sobie po 
prostu poczuć...� Tekst i foto: bl

Koncert miał wiele wymiarów i muzycz-
nych warstw, ale najistotniejszym było 
wsparcie podopiecznych Fundacji Iskierka, 
do którego zespół zaprosił publiczność. Ty-
tuł koncertu, „Na Paluszkach,” został za-
czerpnięty z jednej z ostatnich, niepubliko-
wanych piosenek Zbigniewa Wodeckiego, 
mówiącej o cichym przemykaniu przez ży-
cie, właśnie na paluszkach... i było to ide-
alne nawiązanie do losu dzieci zmagają-
cych się z rakiem, objętych opieką Funda-
cji Iskierka. 

O tej współpracy opowiedział kontraba-
sista Adam Jonczyk. – Poznałem Fundację 
Iskierka dawno temu, siedem, osiem lat 
temu, może nawet więcej. Zaczęliśmy ze 
znajomymi grać i śpiewać kolędy, odwie-
dzać oddziały onkologii dziecięcej. Mieli-
śmy również projekt, który nazwaliśmy 
„Bajki- grajki”. W ramach niego przebiera-

liśmy się za postacie z bajek i czytaliśmy te 
bajki  dzieciom na szpitalnych oddziałach. 
Są to  poruszające wspomnienia, ale też 
budujące historie. Do dziś coś ściska mi 
gardło, kiedy o tym mówię... Potem jeszcze 
wiele innych projektów robiliśmy wspólnie 
z Fundacją Iskierka. Graliśmy koncerty, ta-
kie jak ten, by zbierać pieniądze, które 

przekazywaliśmy Fundacji, i ta współpraca 
ciągle trwa. Ponieważ nasz koncert w Sta-
cji Biblioteka nie był biletowany, od razu 
pomyśleliśmy, że jeśli wystąpimy, to na 
pewno – dla kogoś. I pierwszą myślą była 
Fundacja Iskierka.

Fundacja Iskierka działa od 2006 roku 
na rzecz dzieci z chorobą nowotworową, 
wspierając je i ich rodziny finansowo, psy-
chologicznie oraz społecznie. Jej misją jest 
nie tylko pomoc medyczna, ale też przy-
wracanie dzieciom radości i poczucia nor-
malności. 

Wieczór zakończył się bisem z solówką 
saksofonisty, pozostawiając niedosyt, któ-
ry jednak zawsze towarzyszy udanym wy-
darzeniom muzycznym. Jazz w Stacji Bi-
blioteka naprawdę pięknie brzmi, zwłasz-
cza gdy jest doprawiony gestami prawdzi-
wej życzliwości.� Tekst i foto: bl
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BAŁWANEK ERESEMEK – PRZYJECHAŁ i ZNÓW Z NAMI!
Przybył Bałwanek Eresemek – przy-

wiózł, jak co roku, wyczekiwany Świą-
teczno – Noworoczny Konkurs i wspa-
niałe nagrody! Niech Konkurs Bałwan-
ka Eresemka dotrze do każdego domu 
i będzie dla każdego dobrą rozrywką.

Świąteczno – Noworoczny Konkurs 
Bałwanka Eresemka polega na odgad-
nięciu ukrytych słów w hasłach 
umieszczonych w guzikach Bałwanka 
pod numerami od 1 do 24. Ułożone 
z nich w podanej kolejności słowa 
utworzą hasło będące rozwiązaniem 
konkursu. Każde szukane słowo zaczy-
na się na podaną literę, kreski przy 

Niech nasza krzyżówka i nasz konkurs 
(16. D _ _ _ _ _ _ _ _ ) wszystkim 

dużo radości i przyjemności. 

Wszyscy są ciekawi co goście 
(6. P _ _ _ _ _ _ _ _) w prezencie.

Nie obracaj się (10. Z _) 
siebie, patrz w przód.

Jeśli w domu będzie (4. S _ _ _ _ _) 
będzie w nim radość.

Gdyby wszystkim (20. S _ _ _ _ _ _ _ _) 
to co mają, mniej byłoby zazdrości i nienawiści.

Najtrudniejszy pierwszy (14. K _ _ _ )
potem może ich być nawet sto.

Wszystko co wczoraj, jest już za 
(11. W _ _ _), zaś przed - przyszłość.

(15. N _ _ _ _ _ _) w te Święta 
wszyscy się radują.

Życzymy (5. W _ _) samych 
radosnych chwil świątecznych.

Podejmuj każdy (12. K _ _ _ ) 
rozsądnie, a będziesz miał dobre życie.

(1. N _ _ _ _) każdy 
zadba o siebie.

Nie spieszmy się tak bardzo (21. N _) 
wszystko przyjdzie czas.

Miej otwarte serce (7. A) będziesz kochany.

Pamiętajmy tylko (2. T _) chwile, 
które niosły radość.

Tylko to (13. W) czym się sprawdzasz 
będzie satysfakcjonujące.

Bez (18. O _ _ _ _ _ _ _ _) i pozytywnego 
myślenia trudno żyć spokojnie.

Przecież jest (17. T _ _ _) dobra 
na świecie, czemu tak mało go widać?

Niech zbliżające się 
(3. Ś _ _ _ _ _ ) staną się 
najlepsze dla każdego.

niej oznaczają ilość kolejnych liter, 
chyba, że jest tylko jedna litera, wtedy 
podaje się tą literę.

Rozwiązanie – z dopiskiem „Świą-
teczno – Noworoczny Konkurs Bał-
wanka Eresemka” i ze swoim adre-
sem prosimy przesłać lub składać w ter-
minie do 23 stycznia 2026 r. na adres: 
Rudzka Spółdzielnia Mieszkaniowa, 
Dział Organizacji i Samorządu, 41-700 
Ruda Śl.1, ul. Magazynowa 12. Do roz-
losowania są ciekawe nagrody.

Życzymy prawidłowych 
rozwiązań i szczęścia 
w losowaniu nagród.

Nieśmy pomoc i (8. R _ _ _ _ _) 
wszystkim potrzebującym.

Każdy kot 
(9. C _ _ _ _ _) 

swoimi drogami.

Żyjmy tak (19. B _) niczego w życiu nie żałować.

Czy koniecznie musi być wysprzątany 
(22. C _ _ _) dom, by mieć Święta?

Czy każdy (23. N _ _ _) trend jest dobry?

Zróbmy wszystko, aby kolejny 
(24. R _ _) był lepszy od minionego.

1 2 3 4

5 6 7 8

9 10 11 12 13

14 15 16

17 18 19

20 21 22

23 24

Kolejny rok zbliża się ku końcowi. Znów 
przekonujemy się, że nie da się go zatrzymać, 
czy chociażby spowolnić, że nic nie możemy 
i niczego nie sprawimy. Pozostaną nam jednak 
wspomnienia przeżytych w tym czasie chwil, 
te dobre jak i te gorsze. Niektórzy będą się 
cieszyć, że rok mija, bo nie był najlepszy, 
inni pragnęliby go zatrzymać za wszelką cenę.

Jest na to wszystko rada – idzie Nowy Rok, 
który da szansę na przyjście „lepszego”, 
niech to co zostawimy w 2025 r. odejdzie 
w przeszłość, a my bądźmy otwarci na 
przyszłość. Stawiajmy sobie nowe cele, 
realizujmy nowe marzenia, albo te, 
których nie udało się zrealizować w tym roku.

Życzymy tego wszystkim bardzo, 
bardzo serdecznie.

„Mądry sam kształtuje swój los”
– niech ta łacińska myśl inspiruje nas 
do zmian, rozwoju, pójścia do przodu.

Życzymy wszystkim, aby wykorzystali ten czas 
świąteczny na odpoczynek od obowiązków, 
zabiegania, stresu, aby dobry humor i radość 
zagościły w Waszych domach w te Święta i na 
dłużej.

Pozwólmy, niech ogarnie nas magia Świąt. 
Niech w tym świecie 
w końcu zwycięży DOBRO.

Rada Nadzorcza, Rady Osiedli, Zarząd i Pracownicy 
Rudzkiej Spółdzielni Mieszkaniowej 

z okazji Świąt Bożego Narodzenia
życzą

zdrowia, szczęścia, szczerej radości, wzajemnej życzliwości, miłości 
i wszelkiej pomyślności, bo to jest wszystko, co nadaje życiu sens.

Realizujmy marzenia, te duże i te mniejsze, niech przyniesie to każdemu nadzieję na lepsze jutro.
Zasiądźmy do stołu wigilijnego w spokoju, z tymi, z którymi chcemy być. 

Zaś nadchodzący Nowy 2026 Rok, niech dla każdego będzie lepszy i przyniesie dobre życie.

Zdrowych Świąt i Dobrego, Spokojnego Nowego Roku! 
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HASŁO: Myśl Cypriana Kamila Norwida

ŚWIĄTECZNO-NOWOROCZNA KRZYŻÓWKA 
SPÓŁDZIELCY GRUDZIEŃ 2025/2026 r.

Chcielibyśmy, aby nasi wspaniali Czytelnicy nie wyobrażali sobie świątecznego wydania „Wiadomości Rudzkich” bez 
krzyżówki Spółdzielcy, no i bez atrakcyjnych nagród. Jest to już z pewnością tradycja i chcemy ją dalej kontynuować. Jak 
zawsze liczymy na duże zainteresowanie, niech nasze krzyżówki i konkursy dostarczają dobrą rozrywkę i zabawę. Teraz więc 
przedstawiamy świąteczno – noworoczną krzyżówkę, życzymy dobrej zabawy i prawidłowych rozwiązań. Zachęcamy do 
licznego udziału, bo nagrody są bardzo ciekawe. Zapraszamy.
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Zarząd RSM uprzejmie zawiadamia, że postanowił ustanowić dzień 2 stycznia 2026 r. (piątek) dniem 
wolnym od pracy w zamian za urlop wypoczynkowy.

W tym dniu Dyrekcja, Administracje i ODK RSM będą nieczynne.

Dyżur techniczny będą pełniły właściwe służby techniczne jak w inne wolne dni w tygodniu.

Przypominamy telefon: 32 387 51 40

Jednocześnie Zarząd przypomina, że dzień 24 grudnia, czyli Wigilia, jest dniem ustawowo wolnym  
od pracy, więc Spółdzielnia będzie w tym czasie nieczynna.

Ponadto w dniu 31.12.2025 r. tj w Sylwestra  kasy w Administracjach i w Dyrekcji będą nieczynne.

Za powstałe niedogodności i utrudnienia serdecznie przepraszamy.

Rozwiązanie – MYŚL Cypriana Kamila Norwida - z dopiskiem „Świąteczno-noworoczna Krzyżówka Spółdzielcy” i ze swoim 
adresem prosimy przesłać lub składać w terminie do 23 stycznia 2026 r. na adres: Rudzka Spółdzielnia Mieszkaniowa , Dział 
Organizacji i Samorządu, 41-700 Ruda Śl. 1, ul. Magazynowa 12. Do rozlosowania są ciekawe nagrody. Życzymy prawidło-
wych rozwiązań i szczęścia w losowaniu nagród.

POZIOMO: 1A. Największe miasto 
w Turcji, 1K. Mały kłębek włosów np. 
u kota, 2G. Miasto w północnych Wło-
szech , 3A. Miasto w południowej Pol-
sce, 3K. Rzadkie imię żeńskie, 4G. E-
wyraz twarzy, 5A. Nazwa środka owa-
dobójczego, 5K. Odgłosy burzy, 6G. 
Rośnie na powiece lub gatunek byliny, 
7A. Gdy w związku się nie układa, są 
tarcia –  inaczej, 7K. Część rośliny 
– z błędem, 9A. Mięso z mięśni żuchwy 
krowy, 9J. Sztuczna skóra z tkaniny ba-
wełnianej lub papieru, 11A. Skradzio-
ne, 11K. Postać z bajek dla dzieci, 12G. 
Alexis… francuski kompozytor – wspak, 
13A. Uzdrowiciel ludowy, 13K. Narko-
tyk –  wspak, 14G. Rzeka w Polsce 
– wspak, 15A. Dobrze poukładane, po-
sprzątane, 15K. Ozdobne kompozycje 
z kawałków kolorowego szkła – wspak, 
16G. Rzeka w Ameryce Północnej 
–  wspak, 17A. Typ kroju pisma, 17K. 
Pchnąć kogoś – w gwarze 

PIONOWO: A1. Potrzebny w biurze, 
A11. Wygadana arogancko, B7. Pęk wi-
nogron, C1. Ani porządny, ani niedobry, 
C11. Zgiełk, harmider + „t”, D7. Wziew 
– przestaw litery, E1. Mini tarasy w blo-
ku, E11. Mała beczułka na wino, F7. 
Najważniejsza część czegoś, G1. Budy-
nek do przechowywania broni – wspak, 
G11. Tempo umiarkowane w muzyce 
–  wspak, I1. Słup przed ratuszem do 
wymierzania kar –  wspak, I10. Pani 
z Gruzji, K1. Mariusz…. piosenkarz, 
+ „ł”, K11. Cienkie, słonawe ciasteczko 
– z błędem, L7. Inaczej odznaczenie, Ł1. 

Żona Dyzmy –  wspak, Ł11. Ruszająca 
się lalka np. w teatrze, M7. ...Day, amer. 
aktorka, N1. Mały, nikły, N11. Krople do 

nosa przeciw katarowi, O7. Genowefa 
dla bliskich, P1. Piękność – starodawna, 
P11. Umieszczać w banku,

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38

Damir Iskakov syn Tetiany i Olzhasa
ur. 1.12.2025 r. (2795 g i 49 cm)

Artur Iskakov syn Tetiany i Olzhasa
ur. 1.12.2025 r. (3020 g i 51 cm)

Julia Szolc córka Dominiki i Mariusza
ur. 3.12.2025 r. (4150 g i 56 cm)

Emilia Kozłowska córka Weroniki i Dawida
ur. 1.12.2025 r. (2250 g i 49 cm)

Hanna Nowak córka Marty i Pawła
ur. 3.12.2025 r. (2830 g i 52 cm)

Kamil Rybacki syn Anny i Dawida
ur. 2.12.2025 r. (2450 g i 49 cm)

Lena Rybacka córka Anny i Dawida
ur. 2.12.2025 r. (2700 g i 51 cm)

Jan Zasucha syn Ewy i Krzysztofa
ur. 3.12.2025 r. (3320 g i 56 cm)

Ignacy syn Dominiki i Przemysława 
ur. 2.12.2025 r. (2870 g i 53 cm)

Kinga Orzeł córka Moniki i Krzysztofa
ur. 4.12.2025 r. (2650 g i 48 cm)

Drogiemu Solenizantowi
Stanisławowi Gagatowi!

Z okazji wyjątkowej,
90. rocznicy urodzin!

Moc uśmiechu i radości,
Dużo zdrowia i sprawności,

Wielu błogosławieństw Bożych,
Tylu marzeń, ile możesz

Jeszcze spełnić w życiu swoim,
Tego życzą bliscy Twoi:

córka Ilona i wnuk Paweł
córka Grażyna z Andrzejem

NAJMŁODSI RUDZIANIE

OGŁOSZENIE
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Wyciąg z ogłoszenia o przetargu

Prezydent Miasta Ruda Śląska
ogłasza pierwszy ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż 

niezabudowanej nieruchomości gruntowej położonej przy ul. Wspólnej  
w Rudzie Śląskiej – Bielszowicach z przeznaczeniem  pod zabudowę 

zgodną z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania  
przestrzennego miasta Ruda Śląska.

Przedmiotem sprzedaży w drodze ustnego przetargu nieograniczonego będzie nieruchomość 
położona w Rudzie Śląskiej, gmina, powiat M. Ruda Śląska, województwo śląskie, obręb ewi-
dencyjny 0005, Bielszowice, karta mapy 6, składająca się z działki nr 1340/886 o powierzchni 
0,0152 ha, użytek: PsIV.

W dziale II księgi wieczystej prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Rudzie Śląskiej własność ww. 
działki wpisana jest na rzecz Gminy Miasto Ruda Śląska. Działy I-Sp i IV tej księgi nie zawierają 
wpisów. Natomiast w dziale III wpisane jest ograniczone prawo rzeczowe: „Odpłatna służebność 
gruntowa polegająca na prawie przechodu i przejazdu przez działkę gruntu nr 1340/886, na całej 
jej powierzchni, na rzecz każdoczesnych właścicieli działki nr 842/29 objętej księgą wieczystą 
nr […].  

Zgodnie z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Ruda 
Śląska zatwierdzonego uchwałą nr PR.0007.93.2021 Rady Miasta Ruda Śląska z dnia 15.07.2021 
r. ogłoszoną w Dzienniku Urzędowym Województwa Śląskiego z 2021 r. poz. 5110, z późn. zmia-
nami nieruchomość stanowi teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej (symbol 46MN). Na 
przedmiotowej działce została wyznaczona obowiązująca linia zabudowy. 

Zbywana nieruchomość jest niezabudowana i niezagospodarowana, położona w sąsiedztwie 
zabudowy mieszkaniowej, posiada bezpośredni dostęp do drogi publicznej ulicy Wspólnej. W 
celu lokalizacji zjazdu z drogi publicznej należy wystąpić odrębnym tokiem postępowania do 
Wydziału Dróg i Mostów z wnioskiem o wydanie warunków na powyższe. Prezydent Miasta Ruda 
Śląska wyraził zgodę na utwardzenie działki nr 1340/886 w celu urządzenia drogi dojazdowej do 
działki 842/29.    

Cena wywoławcza (netto) do przetargu dla nieruchomości wynosi 37.000,00 zł. 

Cena nieruchomości ustalona na przetargu zostanie powiększona o należny podatek od to-
warów i usług.  

Przetarg odbędzie się w dniu 20.01.2026 r. o godz. 1000 w sali 213 Urzędu Miasta Ruda                 
Śląska, plac Jana Pawła II 6. W przetargu mogą uczestniczyć osoby fizyczne i prawne, które 
zapoznają się z pełną treścią ogłoszenia zamieszczoną na tablicy ogłoszeń oraz na stronie  in-
ternetowej miasta www.rudaslaska.bip.info.pl (zakładka nieruchomości) i w terminie do dnia 
13.01.2026 r. dokonają wpłaty wadium w wysokości: 1.900,00 zł, z dopiskiem „wadium – ul. 
Wspólna” przelewem na konto: Nr 71 1050 1214 1000 0010 0109 0628 ING Bank Śląski Katowice 
O/Ruda Śląska, Urząd Miasta Ruda Śląska (za datę zapłaty przyjmuje się dzień wpływu środków 
pieniężnych na rachunek Urzędu Miasta Ruda Śląska) oraz przedłożą przed otwarciem przetargu 
wymagane dokumenty i oświadczenia.

Zastrzega się prawo odwołania przetargu z uzasadnionej przyczyny.

Informacji na temat przetargu udziela Wydział Gospodarki  
Nieruchomościami (pokój 223), tel. nr 32-248-75-63.

Nieruchomości

 KUPIĘ MIESZKANIE W RUDZIE 
ŚLĄSKIEJ, GOTÓWKA TEL. 501-239-
405.

 Wycena mieszkań. Tel.  602-724-
054.

 Świadectwa Charakterystyki Ener-
getycznej. Tel. 793-396-040.

 Kupię mieszkanie, tel. 531-465-
977.

 Skup nieruchomości, tel. 793-017-
323.

 Świadectwa energetyczne, 
tel. 793-017-008.

 Do wynajęcia garaż Wirek, Jan-
kowskiego. Tel. 506-270-442.

Usługi

 Dachy solidnie. Tel. 606-433-031.

 Koszenie, wycinka i skracanie 
drzew. Tel. 607-219-491.

OGŁOSZENIA DROBNE

 Opróżnianie mieszkań i piwnic. 
Tel. 607-219-491.

 Tapety, malowanie, gładź, panele, 
itp. Tel. 505-946-693.

 Pranie dywanów, kanap, foteli, itp. 
SKUTECZNIE! Tel. 519-639-121.

 SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 
tel.  32  260-00-33, 516-516-611. Po-
średnik CDF S .C., firmy MATPOL FI-
NANSE Sp. z o.o.

 Składanie gotowych elementów 
meblowych. Tel. 512-249-399.

 Dachy –  papa termozgrzewalna, 
tel. 880-201-358. 

 BJ – czyszczenie dywanów, tapice-
rek, wykładzin. Solidnie, niedrogo. Tel. 
606-274-056.

 Remont łazienki, również dla nie-
pełnosprawnych. Tel. 507- 055-024.

 Opróżnianie mieszkań, piwnic. 
Tel. 793-017-323.

Motoryzacja
 Skup samochodów. Płacimy naj-

więcej, dojazd do klienta. Tel. 792-
155-155.

 AUTO SKUP – złomowanie pojaz-
dów, pomoc drogowa. Płacimy naj-
lepiej. Tel. 502-752-634.

TURYSTYKA

 Beskidy – turnus od 1150 zł z 20% 
dofinansowaniem dla 60+, możliwość 
dowozu, miodowyraj.pl, tel. 501-642-
492.

RÓŻNE

 Skup staroci. Dojazd do Klienta. 
Tel. 507-643-590.

 Kupię BOMBKI CHOINKOWE 
PRL. Tel. 507-643-590.

 Kupię komputer Amige 500. 
Tel. 604-579-114.

MATRYMONIALNE

 Biuro matrymonialne ROMEO 
– propozycje matrymonialne, solidnie 
i tanio. Tel. 502-363-127.
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SZACHY

Szach mat!
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Tel. 607-468-787

HOROSKOP

Wróżki Jadzi

WRÓŻKA 
JADZIA

zaprasza

TAROT CYGAŃSKI
Kochłowice, ul. Łowiecka 12/1a 
tel. 607-468-787

Baran – Nadarzy się doskona-
ła okazja do zrobienia dobre-
go biznesu.
Byk – Intuicja podpowie Ci, 
jak masz się bardzo wzboga-
cić.
Bliźnięta – Nie lekceważ 
zmęczenia i drobnych dole-
gliwości. Idź do lekarza.
Rak – Odważna decyzja do-
brze wpłynie na stan Twoich 
fi nansów.
Lew – Znajdziesz drogę do 
serca, osoby z którą brako-
wało porozumienia.
Panna – Przyciągniesz na 
swoją stronę osobę, od któ-
rej zależy Twoja kariera.
Waga – Nie chowaj urazy, 
a otrzymasz wszystko, o czym 
zamarzysz.
Skorpion – Źródło, które wy-
dawało się wyczerpane znów 
przyniesie zyski.
Strzelec – Spory zastrzyk go-
tówki, który otrzymasz, bar-
dzo ci się przyda.
Koziorożec – Uczucie, które 
zaczynało wygasać, znów 
pięknie rozkwitnie.
Wodnik – Zapomnij o skrom-
ności, przyszła pora aby za-
błysnąć!
Ryby – Przestań więcej za-
martwiać się o innych i po-
myśl w końcu o sobie.

W sobotę, 13 grudnia w Szkole Podsta-
wowej nr 23 im. Jana Brzechwy  w Bykowi-
nie odbył się turniej szachowy. Wydarzenie 
nie tylko stało się przyczynkiem do sporto-
wej rywalizacji, ale również zwieńczyło te-
goroczne obchody rocznicowe Rudzkiego 
Klubu Szachowego ,,Mat”.

Rudzki Klub Sportowy „Mat” obchodził 
w tym roku swoje dwudziestolecie. Z tej 
okazji w SP nr 23 odbył się turniej szacho-
wy. Na imprezie pojawili się m.in. prezy-
dent Michał Pierończyk, prezes Śląskiego 
Związku Szachowego Michał Paździora, 
radni Krzysztof Rodzoch i Jakub Woch, zało-
życiel RKS ,,Mat” Marian Twardoń i jej ak-

tualny prezes Dariusz Smagacz oraz przed-
stawiciel Rudzkiej Spółdzielni Mieszkanio-
wej Andrzej Surdel. Konkurs rozpoczął wy-
stęp młodych muzyków z Zabrzańskiej 
Szkoły Suzuki. Turniej cieszył się dużym za-
interesowaniem. Udział wzięło w nim po-
nad 80 szachistów.

W silnie obsadzonej grupie OPEN, bez 
większego zaskoczenia, wygrał mistrz mię-
dzynarodowy Igor Kowalski. Natomiast 
w grupie do lat 12 zwyciężył Leon Lewiński. 
W grupie do lat 10 zatriumfował Szymon 
Małachowski, z kolei w grupie do lat 8 kom-
plet zwycięstw zebrała Wiktoria Bulska. 
Organizatorzy z zadowoleniem podkreślają 
też rosnące zainteresowanie szachami 
w Rudzie Śląskiej. – To wyjątkowa dyscypli-
na, ucząca strategicznego myślenia, cierpli-

wości, odpowiedzialności 
za podejmowane decyzje 
oraz planowania długofa-
lowego. Dziękuję organi-
zatorom, trenerom i za-
wodnikom za zaangażo-
wanie oraz wkład w budo-
wanie sportowego i inte-
lektualnego potencjału 
w naszym mieście – pod-
kreślił prezydent Michał 
Pierończyk. PTFo
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FUTSAL

MKS Siódemka 
Mistrzem Polski 2025

Sezon 2025 w Ekstraklasie Futsalu Bez 
Barier przechodzi do historii jako pokaz ab-
solutnej dominacji ekipy z Rudy Śląskiej. 
MKS Siódemka była nie do zatrzymania od 
pierwszej kolejki aż po ostatni gwizdek 
– niepokonana, konsekwentna i grająca 
futsal na poziomie godnym prawdziwych 
mistrzów.

Drużyna narzuciła swoje tempo od sa-
mego początku i nie oddała prowadzenia 

ani na moment. To był sezon pełen charak-
teru, pasji i sportowej klasy, której nie dało 
się podważyć. W wielkim fi nale Siódemka 
postawiła kropkę nad „i”, pokonując Zamek 
Opolnica aż 6:0, przypieczętowując tytuł 
Mistrza Polski Futsalu Bez Barier 2025.

To była piękna droga – pełna ciężkiej 
pracy, drużynowej siły i nieustającego 
wsparcia kibiców. Brawo MKS Siódemka!

 (red)

JU JITSU 

KTJ MMA Team na podium
14 grudnia w Katowicach odbyły 

się Otwarte Mistrzostwa Śląska - Ju 
Jitsu Sportowe, których celem było 
nie tylko wyłonienie najlepszych za-
wodniczek i zawodników w kraju, 
ale także dalsza popularyzacja Ju Jit-
su Sportowego w Polsce.

Wśród startujących ekip nie mo-
gło zabraknąć KTJ MMA Team Ruda 
Śląska. Nasi reprezentanci pokazali 
charakter, technikę i ogromne serce 
do walki – a efekty mówią same za 
siebie. W klasyfi kacji generalnej 
klub zdobył znakomite 2. miejsce 
spośród aż 34 drużyn!

Indywidualne osiągnięcia naszych zawod-
ników: Amelia Pietrzykowska – złoto, Sara 
Fedan – złoto, złoto, Patryk Rudnicki – sre-
bro, Jan Posiewała – złoto, brąz, Mateusz 
Grubski – złoto, złoto, Igor Skalec – srebro, 
Nina Baucz – złoto, złoto, Lena Kotkiewicz – 
złoto, srebro, srebro, srebro, Maja Kowalska 
– srebro, brąz, Mateusz Gryc – złoto, brąz, 
Maciej Kowalski – złoto, Jakub Kaniuk – sre-
bro, Pola Piętka – złoto, srebro (walcząc 

z chłopakami!), Fabian Górski – brąz, Radek 
Góra – 4. miejsce, Dominik Pietrucha – sre-
bro, Lena Pindur –7. miejsce, Hania Kotkie-
wicz – 4. miejsce, Oliwier Fedan – złoto, 
srebro, Aleksander Górski – srebro.

To ogromny sukces i dowód na to, że 
ciężka praca, konsekwencja i determinacja 
przynoszą realne rezultaty. Każdy zawodnik 
zostawił na macie wszystko, co najlepsze 
– i właśnie za to należą się im się wielkie 
brawa. (red)

PREZYDENT MIASTA RUDA ŚLĄSKA 
informuje o wywieszeniu na okres 21 dni, tj. od dnia 17.12.2025 r. do dnia 07.01.2026 r., na tabli-
cy ogłoszeń Urzędu Miasta Ruda Śląska, plac Jana Pawła II 6 (II piętro, obok pokoju 221) wykazu 
części niezabudowanych nieruchomości gruntowych o łącznej powierzchni 2,6029 ha położonych 
w Rudzie Śląskiej, gmina, powiat M. Ruda Śląska, województwo śląskie, obręb ewidencyjny 0009, 
Kochłowice, karta mapy 2, stanowiących działki o numerach geodezyjnych: 4393/230 o po-
wierzchni 2,3074 ha, 4168/235 o powierzchni 0,2279 ha oraz 4165/230 o powierzchni 0,0676 ha, 
które w drodze przetargu zostaną sprzedane z przeznaczeniem pod zabudowę zgodną z ustale-
niami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Ruda Śląska (symbole planu: 
130MN i 19ZI).

Cena wywoławcza (ne� o) do przetargu wynosi 6.074.000,00 zł.

PREZYDENT MIASTA RUDA ŚLĄSKA 
informuje o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Ruda Śląska, 

wykazów dotyczących oddania w:
najem gruntu przy ul. Krasińskiego 4 w dzielnicy Wirek, • 
najem gruntu przy ul. Pokoju 2B, w dzielnicy Nowy Bytom,  • 
najem lokalu użytkowego i gruntu przy ul. Szyb Bartosza 10-12 w dzielnicy Ruda,• 
najem gruntu pod garaże blaszane przy ul. Fryderyka Joliot-Curie w dzielnicy Wirek, • 
najem gruntu pod garaż murowany przy ul. Żwirki i Wigury w dzielnicy Wirek,• 
najem gruntu pod garaże blaszane przy ul. Krasickiego w dzielnicy Nowy Bytom,• 
najem gruntu pod garaże blaszane przy ul. Szafranka w dzielnicy Chebzie,• 

które przydzielone zostaną w trybie bezprzetargowym na podstawie umów najmu gruntu, 
najmu lokalu użytkowego i gruntu,  zawartych na czas oznaczony do 10 m-cy, 3 lat.
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Niech te Święta staną się 
początkiem spełniania 
największych marzeń o własnym 
miejscu na ziemi. Wyobraź sobie, 
że kolejne Boże Narodzenie 
spędzisz już w nowym, 
pachnącym świeżością 
mieszkaniu. Na Osiedlu 
Zielona Chorzowska 
w Rudzie Śląskiej 
tworzymy przestrzeń 
dedykowaną 
rodzinnym chwilom!

Wybierz funkcjonalne mieszkanie 
o metrażu od 39 do 57 m² i spraw so-
bie prezent, który zostanie z Tobą na 
lata. Przestronne salony czekają na 
pierwszą choinkę, a prywatne balko-
ny, ogródki i tarasy na zimową aurę. 
To najlepszy moment na decyzję, by 
Nowy Rok przywitać z konkretnym ce-
lem: odbiór kluczy planujemy już na 
czerwiec! Nie czekaj, odwiedź nas 
i zarezerwuj swoje miejsce w zielo-
nym sercu miasta.

Z okazji nadchodzących Świąt Boże-
go Narodzenia oraz Nowego Roku, 
zespół Osiedla Zielona Chorzowska & 
BERT INVEST życzy Państwu ciepła, 
spokoju i wielu radosnych chwil w gro-

Najpiękniejszy Prezent 
pod Choinkę? Własne M!

Chcesz dowiedzieć się więcej?
Zadzwoń: +48 728 206 360

Sprawdź Naszą stronę www: h� ps://ber� nvest.pl/#o-nas

pachnącym świeżością 
mieszkaniu. Na Osiedlu 

tworzymy przestrzeń 

Najpiękniejszy Prezent 

nie najbliższych. Niech ten czas przy-
niesie odpoczynek, a nadchodzący 
rok same pomyślne wieści i spełnie-
nie marzeń o nowym domu!
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